

GUIA ACADÊMICO 2023

SUMÁRIO

APRESENTAÇÃO	3
A SOCIEDADE EDUCACIONAL TRÊS DE MAIO - SETREM	4
A FACULDADE TRÊS DE MAIO – SETREM	5
NORMAS REGIMENTAIS	7
BIBLIOTECA	9
FINANCIAMENTO DE ESTUDOS	10
LABORATÓRIOS	11
CURSOS E PROGRAMAS DA FACULDADE TRÊS DE MAIO E SITUAÇÃO NO MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO – MEC	15
VALOR CORRENTE DAS MENSALIDADES E TAXAS	17
MATRÍCULA E REMATRÍCULA DA FACULDADE TRÊS DE MAIO	18
BACHARELADO EM ADMINISTRAÇÃO	21
BACHARELADO EM AGRONOMIA	26
BACHARELADO EM DIREITO	36
BACHARELADO EM ENFERMAGEM	44
BACHARELADO EM ENGENHARIA DE COMPUTAÇÃO	52
BACHARELADO EM ENGENHARIA DE PRODUÇÃO	58
LICENCIATURA EM PEDAGOGIA	62
BACHARELADO EM PSICOLOGIA	67
BACHARELADO EM SISTEMAS DE INFORMAÇÃO	74
CALENDÁRIO ACADÊMICO 2023	78
CALENDÁRIO DE EVENTOS 2023	81

APRESENTAÇÃO

O Guia Acadêmico é uma publicação indispensável, destinada a todos aqueles que integram a Faculdade, razão pela qual sua consulta é recomendada.

A edição 2023 apresenta informações e orientações sobre os aspectos da organização administrativa e acadêmica da Instituição e objetiva conectar as pessoas com a filosofia institucional, contribuindo para sua formação humana e realização pessoal quer como estudante, colaborador técnico-administrativo e professor.

Disponibiliza recursos de ordem prática, como calendário escolar anual, orientações sobre sistema de matrícula, sistema de aprovação e a estrutura curricular dos cursos em funcionamento na Faculdade Três de Maio/SETREM. Estas informações são elementos fundamentais para a montagem do plano individual de estudos e outras informações úteis que orientam os procedimentos a serem adotados pelos estudantes no decorrer do seu Curso.

A Faculdade Três de Maio saúda cordialmente a todos os seus estudantes, manifestando a expectativa de que se utilize deste manual para acompanhar de perto todas as questões de seu interesse.

Nesta perspectiva, manifestamos nossa satisfação na acolhida deste início de ano letivo. Temos a convicção de que o ano letivo será pleno de produção e construção de novas sabedorias.

Desejamos a todos muito sucesso e serenidade no alcance dos seus objetivos e na conquista de novas oportunidades que potencializam a capacidade de renovação e crescimento.

Desejamos sucesso em seus estudos.

Sandro Ergang Diretor-Geral

A SOCIEDADE EDUCACIONAL TRÊS DE MAIO - SETREM

Mantenedora

Com sede e foro na cidade de Três de Maio, Estado do Rio Grande do Sul, com origens, fundamentação e objetivos alicerçados desde 22 de setembro de 1950, os quais permanecem presentes e que são: "Formação Cívica, Moral, Cristã, Cultural, Artística, Literária e Científica do Povo Brasileiro, organizando, auxiliando ou instalando, sem finalidades lucrativas, instituições assistenciais, culturais, filantrópicas e educacionais com educação infantil, ensino fundamental, ensino médio e educação superior".

Visão da SETREM

Ser referência estadual na promoção da sabedoria.

Missão da SETREM

Promover a sabedoria, alicerçado em valores Cristãos.

Objetivo Geral

Promover qualidade de vida dos envolvidos no processo educativo.

Concepções que orientam a prática pedagógica

a) Ser humano

Sob o viés do luteranismo, é um sujeito que se constitui no âmbito das relações sociais e da sua subjetividade, compreendido em sua integralidade, considerando suas potencialidades e limitações. Pessoa que humaniza promovendo relações com atitudes amorosas e de responsabilidade, capaz de propor resolutividade aos problemas com criatividade, criticidade e envolvimento, respeitando a diversidade e os direitos humanos.

b) Professor

É um ser humano profissional com postura crítica e científica, atualizado e participativo, pesquisador, capaz de despertar no ser humano o desejo pelo conhecimento. Atua como mediador da prática educativa e objetiva competências e habilidades na educação solidária do cidadão, orientando seus estudantes para serem agentes da história na busca de soluções para a sociedade em que vivem.

Vale reafirmar que, para um professor competente, não basta dominar bem os conceitos de sua área. É preciso pensar criticamente no valor efetivo desses conceitos para inserção criativa dos sujeitos na sociedade. Não basta ser criativo, é preciso exercer sua criatividade na construção do bem-estar coletivo. Não basta se comprometer politicamente, é preciso verificar o alcance desse compromisso, verificar se ele efetivamente dirige a ação no sentimento de uma vida digna e solidária (RIOS, 2001, p. 108-109).

Ao refletirmos sobre o que os professores (as) pensam do que é ser professor (a) da SETREM, neste texto, apresenta-se o perfil desejado e as principais características deste profissional da educação.

- Postura crítica e científica: ser ético e ter princípios e valores, pesquisador, realizador da produção escrita da pesquisa, de artigos, ensaios e de resumos, leitor de livros, de artigos e de revistas, participando de eventos sociais e de atualização.
- Professor atualizado: o docente precisa estar estudando sempre e participando de cursos pertinentes a sua área de atuação.
- Professor pesquisador: o profissional leitor, escritor que tem produção própria, publica o seu estudo. Ético.
- Professor participativo: o profissional da educação que está envolvido em diferentes espaços produzindo conhecimento, envolvendo-se com os objetivos e metas da Instituição como um todo.

- Professor orientador: o profissional que, para ser agente da História, orienta os estudantes para que realizem ações proativas para a transformação da realidade.
- Professor que desperta o desejo do conhecimento: é o profissional que produz aulas contextualizadas, traz o desconforto e desestabiliza o estudante, incentivando-o para a leitura e para a pesquisa.
 - Professor mediador da prática educativa voltada para competências e habilidades.

c) Estudante

É um ser humano que busca identidade social, afetividade, oportunidades e satisfação profissional, em uma sociedade complexa.

d) Educação Inclusiva

Concebemos educação inclusiva como sendo aquela que trata dos diferentes de forma diferente como meio de torná-los iguais em oportunidades. Dessa forma, ações que oportunizem a participação ativa de todos, que permitam a manifestação, que promovam ambientes em que o sujeito se sinta como parte integrante do todo são condições fundamentais para assegurar uma proposta inclusiva. Devido à importância do assunto em tela, o mesmo será aprofundado no transcorrer deste documento.

e) Mundo

O mundo é o espaço em que convivemos, em constante transformação, procurando estabelecer o equilíbrio do ambiente através das ações humanas.

f) Sociedade

A sociedade é o espaço em que acontecem as relações humanas e a interação com o mundo. Contexto em que o ser aprende e faz história, fundamentado na dignidade, nos valores éticos, cristãos e na valorização da vida, possibilitando qualidade de vida e de justiça social.

g) Escola

A escola é uma Instituição educacional, que articula formas de despertar no ser humano o desejo pelo conhecimento e sabedoria, alicerçando assim o seu processo de constituição intelectual, técnica, humana, religiosa e cidadã, e a produção do conhecimento científico de forma crítica, ética, criativa, possibilitando o acesso ao patrimônio cultural.

h) SETREM

A SETREM é uma Instituição Educacional acolhedora, organizada e empreendedora em busca da promoção dos valores humanos, da postura ética e do espírito cristão, integrada à comunidade e comprometida com a qualidade da produção do conhecimento. Representa o elo entre a família, a escola e a sociedade, estando comprometida em oferecer às crianças, aos adolescentes e aos adultos, educação de qualidade, contextualizada, aberta às transformações sociais, culturais, científicas e tecnológicas, propiciando o desenvolvimento da sociedade local e regional.

i) Pátria

A Pátria é um elo entre pessoas, movidas pelo sentimento de amor, constituída por culturas e crenças, permitindo ao ser humano ser identificado como cidadão do mundo.

A FACULDADE TRÊS DE MAIO - SETREM

A Faculdade Três de Maio, mantida da Sociedade Educacional Três de Maio – SETREM, possui mais de 40 anos dedicados ao Ensino Superior, sendo que iniciou com o Curso de Administração, em 1969, como extensão da Universidade Federal de Santa Maria. Em 1973, deu-se a incorporação do Curso Superior de Administração.

Em 1998, foram protocolados os projetos dos Cursos Superiores de Sistemas de Informação e Pedagogia – Licenciatura Plena. A implantação desses novos cursos deu-se em 1999.

No ano de 2000, foi protocolado o Projeto do Curso Bacharelado em Enfermagem, que teve a sua implantação em 2001. Ainda neste mesmo ano, foram protocolados os processos dos Cursos Normal Superior e

Bacharelado em Engenharia de Produção, além dos protocolos para reconhecimentos dos Cursos Bacharelado em Sistemas de Informação e Pedagogia – Licenciatura Plena.

Em 2002, protocolou-se o processo do Curso de Tecnologia em Redes de Computadores.

Em 2003, foram reconhecidos os Cursos Bacharelado em Sistemas de Informação e Pedagogia – Licenciatura Plena.

No ano de 2004, efetiva-se a implantação dos Cursos Normal Superior e Engenharia de Produção. Ainda neste ano, é autorizado o funcionamento do Curso de Tecnologia em Redes de Computadores.

Em 2005, foi reconhecido o Curso de Bacharelado em Enfermagem, e em 2006, foi reconhecido o Curso Normal Superior e autorizado o Bacharelado em Psicologia – Formação de Psicólogo.

No ano de 2007, recebeu o recredenciamento junto ao Ministério da Educação – MEC, atingindo o Conceito 4 (desempenho forte), numa escala que vai até o conceito máximo de 5.

No ano de 2008, foram reconhecidos os Cursos de Tecnologia em Redes de Computadores, com Conceito 5 — máximo (desempenho muito forte) e Bacharelado em Engenharia de Produção, com Conceito 4 (Desempenho Forte), numa escala que vai até o conceito máximo de 5. Neste mesmo ano, é considerada a melhor faculdade da Região Fronteira Noroeste do RS, a partir das avaliações do Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior - SINAES), conduzidas pelo INEP/MEC (Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira/Ministério da Educação).

Em 2009, o MEC autorizou o funcionamento dos Cursos de Agronomia e de Tecnologia em Design de Moda. Neste mesmo ano, a Faculdade Três de Maio consolidou-se, a partir da avaliação do INEP/MEC, como a melhor Faculdade da Região Fronteira Noroeste do RS, pois, pelo segundo ano consecutivo, obteve a maior pontuação, dentre as faculdades desta região.

Em 2011, a IES teve renovado os reconhecimentos dos Cursos de Administração e Pedagogia, bem como obteve o reconhecimento do Curso de Psicologia com Conceito 4 (forte). Ainda, a IES obteve o seu recredenciamento.

Em 2012, a IES teve renovado os reconhecimentos dos Cursos de Engenharia de Produção, Pedagogia, Sistemas de Informação e Tecnologia em Redes de Computadores.

Em 2014, foram reconhecidos pelo MEC os cursos de Agronomia e Tecnologia em Design de Moda. Também, foi autorizado o 10º curso da Instituição, Tecnologia em Laticínios.

Em 2017, o 11º curso, o Bacharelado em Direito, foi autorizado pelo MEC.

E em 2018 surge o 12º curso superior, o Bacharelado em Engenharia de Computação, com a primeira turma ingressante em 2019.

Atualmente, em nível superior, a SETREM oferece à comunidade os Cursos de Bacharelado em Administração, Agronomia, Direito, Enfermagem, Engenharia de Computação, Psicologia e Licenciatura em Pedagogia. Além disso, oferece cursos de pós-graduação e extensão, nas áreas de Administração, Engenharia, Informática, Saúde e Educação.

Além das coordenações, a Faculdade Três de Maio também possui seus colegiados. Os órgãos colegiados na Faculdade Três de Maio exercem papel fundamental no desenvolvimento da Instituição, uma vez que todas as decisões sobre novas ações são tomadas nesses órgãos e homologadas em colegiados próprios da mantenedora. Esta é uma prática da cultura organizacional da Instituição, que garante um processo democrático e motivador. Seguem os principais órgãos colegiados da Faculdade:

1. Conselho de Ensino Superior

O Conselho de Ensino Superior tem a presidência do Diretor, e é assim composto:

I - Diretor;

II - Vice-diretor de Ensino Superior;

III - Vice-diretor Administrativo;

IV – Coordenadores de Curso;

V - dois representantes do corpo discente;

VI - os Chefes de Departamento; e

VII - dez representantes do corpo docente, escolhidos por seus pares.

2. Colegiado de Pós-graduação e Pesquisa

O Colegiado da Pós-graduação tem a presidência do Coordenador de Pós-graduação, e é assim composto:

- I Coordenador da pós-graduação;
- II Vice-diretor de Ensino Superior;
- III- Dois coordenadores de curso de graduação da Faculdade Três de Maio;
- IV- Dois representantes do corpo docente do PPG/SETREM.

3. Núcleo Docente Estruturante - NDE

O Núcleo Docente Estruturante é composto pela Coordenação do Curso e por, no mínimo, três docentes e até 30% do corpo docente do curso.

4. Colegiado de Curso

O Colegiado do Curso é composto por:

- I Coordenação do Curso
- II por todos os docentes do curso
- III por um representante discente que esteja Presidente do Departamento Acadêmico do Curso, ou estudante do curso eleito por seus pares.

NORMAS REGIMENTAIS

DA AVALIAÇÃO DA APRENDIZAGEM

Conforme Regimento, é obrigatório o registro em duas avaliações (expressas em notas de zero a dez) do aluno. Este registro deverá constar na planilha de controle de presença e avaliação e entregue à secretaria acadêmica, em 2023/1 – até 14/07 e 2023/2 – até 21/12.

O processo de avaliação deve ser:

Continuo: considerando todos os objetivos e conteúdos desenvolvidos no componente curricular e no curso, não apenas avaliação em momentos de prova escrita.

Cumulativo: considerando todos os objetivos e conteúdos desenvolvidos no componente curricular durante o semestre e no curso, garantindo a ideia do todo e não somente de conteúdos isolados e fragmentados.

Global: considerando a avaliação integral do aluno, através do domínio de conhecimento sistematizado, da mudança de comportamento frente a novas situações, participação do aluno nas diferentes atividades propostas no componente curricular e no curso, frequência, crescimento em relação às habilidades nas técnicas de trabalho propostas no componente curricular, comunicação e expressão, criatividade, capacidade de raciocínio lógico, disponibilidade para a busca de novos conhecimentos e pesquisa.

DA PROMOÇÃO

- Art. 84. O acadêmico que obtiver avaliação do semestre igual ou superior a 7 (sete) e obtiver frequência mínima de 75% (setenta e cinco por cento) será considerado aprovado.
- Art. 85. O acadêmico que obtiver avaliação do semestre inferior a 3 (três) e/ou frequência inferior a 75%, hora/aula do componente curricular será considerado reprovado.
- Art. 86. O acadêmico que obtiver avaliação do semestre igual ou superior a 3 (três) e inferior a 7 (sete), com frequência mínima de 75% deverá submeter-se à prova substitutiva.
- Art. 87. Será considerado aprovado o acadêmico que apresentar média aritmética igual ou superior a 7 (sete).
- Art. 88. O Conselho de Ensino Superior estabelecerá, através de Resolução específica, normas e critérios de avaliação, que serão publicadas anualmente no catálogo de cursos.

Art. 89. O acadêmico que tiver extraordinário aproveitamento nos estudos poderá solicitar à Coordenação de seu curso, avaliação específica, visando abreviar a duração do curso.

Parágrafo único. As normas para realização da avaliação de extraordinário aproveitamento são estabelecidas pelo Conselho de Ensino Superior e constarão no catálogo de cursos.

CORPO DISCENTE

Os acadêmicos matriculados e que regularmente frequentam os cursos são em número de 700 (referente ao segundo semestre letivo de 2022).

O número total de vagas nos cursos para o ano de 2023 estão assim distribuídas:

- Administração: 375 vagas;
- Agronomia: 250 vagas.
- Direito: 250 vagas;
- Enfermagem: 250 vagas;
- Engenharia de Computação: 200 vagas.
- Pedagogia: 180 vagas;
- Psicologia: 250 vagas.

A forma de representação acadêmica é através do Diretório Acadêmico da Faculdade Três de Maio – DACAF, dividido em Departamentos de cada curso superior, mais os cursos técnicos noturnos, e, também, pelo Conselho Acadêmico, formado por representantes de cada turma e Diretório Acadêmico, com reuniões periódicas com a Vice direção do Ensino Superior e Coordenadores de Cursos Superiores da SETREM.

REGULAMENTAÇÕES DOS ÓRGÃOS COLEGIADOS DA FACULDADE TRÊS DE MAIO

A Faculdade Três de Maio possui dentre seus colegiados o Conselho de Ensino Superior. Esse órgão é responsável pela regulamentação de normas pertinentes aos cursos superiores.

Para ter acesso a este documento, o interessado deve procurar a Secretaria Acadêmica ou a coordenação de seu curso. A seguir, apresenta-se as resoluções implementadas pelo Conselho de Ensino Superior.

Resoluções do Conselho de Ensino Superior:

- RCES01_2022 Programa Permanente de Qualificação Docente PPQD
- RCES02 2022 Fundo de Apoio ao Programa Permanente de Qualificação Docente PPQD
- RCES03 2022 Abono de Faltas Regime Especial
- RCES04_2022 Transferências e Aproveitamentos
- RCES05 2022 Revisão de Avaliação e Exames
- RCES06_2022 Programa de Pós-graduação
- RCES07 2022 Núcleos de Pesquisa em Iniciação Científica
- RCES08 2022 Incentivo à Pesquisa em Iniciação Científica
- RCES09_2022 Fundo de Apoio à Pesquisa em Iniciação Científica
- RCES10 2022 Incentivo à Eventos
- RCES11_2022 Monitoria
- RCES12 2022 Comissão Própria de Avaliação CPA
- RCES14_2022 Formaturas

- RCES13 2022 Ouvidoria
- RCES15_2022 Plágio
- RCES16 2022 Programa de Ingresso Aluno Especial PIES

BIBLIOTECA

O objetivo geral da Biblioteca José de Alencar é proporcionar ao usuário o livre acesso aos registros do conhecimento, oferecendo-lhe materiais bibliográficos e atividades que possibilitem informação, educação, conhecimento, lazer e cultura.

São objetivos específicos da Biblioteca José de Alencar:

- socializar a informação e o conhecimento, possibilitando o livre acesso ao usuário;
- servir de suporte pedagógico às atividades da SETREM;
- manter serviços de registro de empréstimo, consulta local e auxílio na busca e recuperação de informações;
- assistir e disponibilizar aos usuários informações técnicas e científicas referentes às atividades da SETREM;
- realizar atividades de apoio ao ensino, pesquisa e extensão.

A Biblioteca da SETREM dispõe de uma área física de 568,75 m² tem seu acervo classificado de acordo com Classificação Decimal Universal – CDU.

O acervo da Biblioteca está assim distribuído:

Acervo				
ÁREA CNPQ	Livros		Periódicos (Títulos)	
AREA CNPQ	Títulos	Exemplares	Nacionais	Estrangeiros
	Títulos	Exemplares	Nacionais	Estrangeiros
Ciências Exatas e da Terra	2513	4125	0	0
Ciências Biológicas	544	934	1	0
Engenharias	485	899	1	0
Ciências da Saúde	2376	3600	0	0
Ciências Agrárias	3011	5084	3	0
Ciências Sociais Aplicadas	7062	10795	0	0
Ciências Humanas	6141	8965	0	0
Linguística, Letras e Artes	10624	13935	0	0
Multidisciplinar	581	1287	2	0
TOTAL	33.337	49.624	9	0

OBS: Em substituição aos periódicos físicos estão sendo indicados periódicos online gratuitos distribuídos entre os cursos ministrados na SETREM. Para ter acesso basta entrar com login e senha no acesso ao aluno/biblioteca do Logos.

OBS: Há também 384 periódicos online de acesso livre através do Logos e do FORCOM e 5 periódicos físicos

Os usuários têm livre acesso aos livros, periódicos, dvd´s e cd´s. Além disso, dispõe de 6 salas reservadas para estudos individuais ou em grupos e um saguão de estudo coletivo.

A catalogação é informatizada, bem como as consultas e retiradas de livros.

Regras para acesso ao acervo:

- o usuário pode retirar no máximo três (3) obras do acervo bibliográfico, sendo, no máximo duas (2) obras da mesma área, um (1) periódico, um (1) dvd e um (1) cd;
 - os periódicos podem ser retirados apenas após sete (7) dias da entrada no acervo;

- o exemplar de número 01 (um) da bibliografia principal de cada componente curricular se destina apenas à exclusiva consulta local;
 - os prazos de devolução de obras do acervo obedecem à seguinte orientação:
 - 07 (sete) dias para livros, monografias, dissertações, relatórios e projetos;
 - 24h (vinte quatro horas) para periódicos de qualquer natureza;
 - 72h (setenta e duas horas) para dvd's e cd's;
- o usuário tem possibilidade de renovar a retirada da obra mediante a apresentação da mesma, podendo solicitar a renovação por igual período, desde que não exista reserva anterior à solicitação por outro usuário;
- a reserva de qualquer obra do acervo deve ocorrer através do registro da solicitação no sistema de controle da Biblioteca;
- as obras reservadas devem ser retiradas em um prazo máximo de 24h (vinte e quatro horas), caso contrário a mesma estará disponível para nova retirada, reserva ou renovação;
- as obras não devolvidas no prazo ficam sujeitas à multa pré-estabelecida pela Coordenação Administrativa da SETREM e fixada no mural da Biblioteca;
 - o usuário que estiver em débito com a Biblioteca não poderá fazer retiradas, reservas ou renovações;
- em situações especiais o bibliotecário pode solicitar, com quarenta e oito horas (48h) de antecedência, a devolução de obras antes do prazo, se comprovada a necessidade da permanência das mesmas na Biblioteca;
 - o acesso do usuário ao Acervo Histórico e ao Centro de Documentação restringe-se à consulta local;
 - as obras de referência (dicionários, enciclopédias, catálogos, entre outras) destinam-se à consulta local;
- as obras de exclusiva consulta local podem ser retiradas por qualquer usuário, desde que por período máximo de duas horas (2h) e para circulação restrita nos ambientes da instituição.

A Biblioteca auxilia na pesquisa dos serviços do Programa Internacional de Comutação Bibliográfica – COMUT.

A Biblioteca atende de segunda a sexta-feira no horário das 7h30min às 11h30min e das 13h30min às 22h e aos sábados das 8h às 12h.

FINANCIAMENTO DE ESTUDOS

A SETREM, enquanto instituição de ensino superior comunitária tem como origem dos recursos financeiros para sua manutenção: a União (FIES – Financiamento do Ensino Superior), e como principal fonte, as mensalidades pagas pelos acadêmicos.

A preocupação permanente da Instituição tem sido buscar formas e fontes alternativas de recursos, procurando diminuir os custos diretos com o ensino e minimizar a participação do acadêmico.

FIES – Financiamento do Ensino Superior: quem já tem Crédito Educativo Federal deve aguardar o chamado da Caixa Econômica Federal para o "aditamento". A abertura de inscrições para novos créditos será oportunamente divulgada pela SETREM e pelo Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação – FNDE, gestora dos recursos do FIES.

PROUNI – Programa Universidade para Todos: a classificação na pré-seleção é feita pelo resultado da média entre as provas do Enem. Os estudantes com as melhores médias em cada curso/habilitação são pré-selecionados dentro do número de bolsas disponíveis. As inscrições dos candidatos ao ProUni são realizadas exclusivamente pela Internet, no endereço http://prouniportal.mec.gov.br/, em períodos específicos. A abertura de novo processo seletivo será divulgada na mídia, pelo MEC. Para se manter informado, acesse o site do programa ou ligue para a central de atendimento ao cidadão do MEC – 0800-616161.

CREDIES SETREM: Financiamento de até 50% da mensalidade durante todo o curso. Você só começa a pagar após concluir a faculdade. Em convênio com a FUNDACRED.

LABORATÓRIOS

LABORATÓRIO DE HABILIDADES TÉCNICAS

O laboratório tem capacidade para atender 25 alunos. Naquele local, poderão ser desempenhadas técnicas individuais e coletivas referentes aos fundamentos básicos do exercício da Enfermagem. Possui uma área total de 50m². A sala está equipada com balcão e pia com instalações de água e esgoto e dispõe de equipamentos, modelos anatômicos sintéticos e materiais de consumo que simulam uma enfermaria.

LABORATÓRIO DE ANATOMIA HUMANA

O Laboratório de Anatomia Humana é anexo a uma sala de aula, na qual são realizados estudos em modelos anatômicos sintéticos. O laboratório está equipado com diversos modelos anatômicos, como: torso em tamanho natural, torso em tamanho reduzido, esqueleto em tamanho natural, sistema muscular, coração, laringe, pelve masculina e feminina, sistema circulatório, e ciclo evolutivo do embrião até o segundo mês de gestação. Todos os modelos anatômicos são guardados em armário de vidro e junto a eles, estão dispostas mesas de estudo.

LABORATÓRIO DE MICROBIOLOGIA

Permite aos estudantes a visualização dos organismos microscópicos e realização de técnicas de coloração, técnicas de inoculação, provas bioquímicas e demais atividades pertinentes. Com espaço físico de 44,70 m², dividida em três ambientes assim distribuídos: sala de aula prática de microbiologia contendo acomodações para 25 estudantes, contador elétrico de colônias, microscópios binoculares, microscópio binocular com câmera de vídeo, estufas bacteriológicas, bancada para coloração gram e bancada para inoculação; sala de lavagem e esterilização contendo autoclave, geladeira e estufa de esterilização e sala de preparação de meios de cultura e inoculação contendo um armário e um balcão com pia. Rede elétrica, lógica, hidráulica, tubulação de gás e revestimentos de piso e paredes de acordo com as especificações para este tipo de laboratório.

LABORATÓRIOS DE QUÍMICA, BIOLOGIA E BIOQUÍMICA

Em um espaço físico de 44,70m² Visa atender as necessidades dos estudantes nos aspectos relativas à química seja essa nos princípios da química geral, orgânica e inorgânica, proporcionando embasamento prático e teórico para que ele seja capaz de aplicar os conhecimentos adquiridos, bem como criar um posicionamento e uma consciência química de produção agroindustrial, bem como desenvolver conceitos da Bioquímica. O laboratório está dividido em três ambientes assim distribuídos: sala de aula prática contendo bancadas para os estudantes e professor providas de sistema de gás; sala de lavagem contendo armários, balcão e aéreo, vidraria, pHmetro, centrífuga, dessecador, balança analítica, bateria de extração de 6 provas, determinador de umidade, fotômetro de chama, espectrofotômetro, refratômetro e condutivímetro de bancada e sala de preparo de soluções contendo uma capela de exaustão de gases, balcão e reagentes, conforme descrição abaixo de materiais permanentes e de consumo.

ESPAÇO MAKER

Fomentar a criatividade e o desenvolvimento de projetos apoiadores na ideia de "faça você mesmo", utilizando-se equipamentos e ferramentas específicas, vivendo dentro de um ambiente de criatividade e inovação, através da experimentação, da troca e do conhecimento interdisciplinar. Esta é a missão do Espaço Maker, que dispõe de softwares específicos para criar e desenhar protótipos, interligados a impressoras 3D.

LABORATÓRIO DE FÍSICA GERAL

O laboratório de Física possui espaço de 71,5 m², para 50 estudantes, servindo de meio para o desenvolvimento de aulas experimentais, de pesquisa de dados, para análise qualitativa e quantitativa de dados. Possui conjunto mestre de Física Geral, conjunto para troca de calor, conjunto de experimentos para Hidrostática, Kit de Magnetismo, Banco Optico Linear Kissmann, Banco Ótico Santana, Painel de Forças Standard com Hastes e Tripés, Dilatometro Linear Cabral Digital, Colchão de ar linear para computador com sensores e software, Plano inclinado completo, conjunto de mecânica — ARETE, Calorímetro de água didático, gerador eletrostático de correia Van de Graaff. Nas aulas experimentais são ministradas práticas de física sobre mecânica (estática e dinâmica), termologia e termodinâmica, eletricidade, magnetismo, eletromagnetismo, circuitos de correntes contínuas e alternadas, ótica geométrica e ótica física e sobre eletrônica básica, servindo os componentes curriculares de Física I, Física II, Eletricidade Básica.

LABORATÓRIO DE EXPERIMENTAÇÃO EM COMPUTAÇÃO

Laboratório didático misto para aplicações em Eletricidade e Automação, com espaço físico de 58,38m2 (osciloscópio, multímetros, fontes de alimentação), possuindo bancada para os motores elétricos que servem para realizar determinadas atividades, como montagem e desmontagem dos mesmos, materiais para montagem de circuitos elétricos. Está em fase de implantação de componentes eletrônicos (resistores, capacitores, diodos, transistores, circuitos integrados, leds, fotoacopladores, "proto-boards") para aulas de automação. Também possui impressora 3D e impressora a laser para recortes em madeira utilizados na prototipação de equipamentos. Também concentra a parte de desenvolvimento de tecnologias emarcadas com o uso de Arduino UNO R3, Cabo USB-mini-USB (alimentação do Arduino), Cabo FTDI FT 323 RL (Conversor USB - Serial), Ferro de solda, Alicate corte (preferência por corte lateral), Multímetros, Osciloscópio, Fonte Variável de Bancada, Protoboard, Regulador de tensão 7805 (5V), 4 Displays de 7 segmentos, Circuitos Integrados 74xxx, barras de pinos, jumpers, transistores (548 e 558), diodos, LEDs, resistores e capacitores.

LABORATÓRIO DE CONTROLE BIOLÓGICO

Esse laboratório opera já há alguns anos com a produção de *Trichogramma pretiosum* para controle de lagartas e há pouco tempo passou a produzir também *Telonomus podisi* para controle de percevejos. Passará, ainda esse ano, a produzir *Cycloneda sanguinea*, visando controle de pulgões. Além da produção dos inimigos naturais, esse ambiente permite inflexão de várias pesquisas, como por exemplo uma atividade em rede envolvendo, além da SETREM, a EMBRAPA Trigo e a CCGL Tec, visando domínio da tecnologia de controle biológico de pragas em milho e soja. Ele já foi agraciado para execução de dois projetos de pesquisa aprovados pelo Programa Inova/RS, do Governo do Estado do Rio Grande do Sul.

LABORATÓRIO DE TOPOGRAFIA E CARTOGRAFIA

Conta com aparelhos GPS, com aparelho de nível e Estação Total para análises topográficas. Atualmente estão sendo adquiridos dois drones para auxiliar nas atividades de ensino-aprendizagem na área, em projeto/ação alinhado às atividades do Laboratório de Controle Biológico.

LABORATÓRIO DA AGROINDÚSTRIA E DE TRANSFERÊNCIA DE CALOR E REFRIGERAÇÃO

O laboratório da agroindústria é constituído por três unidades de industrialização: derivados do leite, derivados de carne e derivados de vegetais, sua infraestrutura permite aulas práticas de transformação da matéria-prima em produtos inovadores. Interligando as unidades encontra-se um minilaboratório de controle de qualidade do leite in natura. Em anexo a unidade de industrialização de derivados de vegetais encontra-se o laboratório de refrigeração, o qual contribui para desenvolvimento do conhecimento prático dos processos de refrigeração.

LABORATÓRIO DE MICROSCOPIA

O Laboratório de Microscopia está equipado com quatro bancadas de estudo, treze microscópios e treze conjuntos de vinte e cinco lâminas de tecidos cada, que permitem o estudo de células e tecidos humanos.

LABORATÓRIO DE PESQUISAS AVANÇADAS PARA COMPUTAÇÃO EM NUVEM (LARCC)

O Laboratório de Pesquisas Avançadas para Computação em Nuvem - LARCC está localizado no Prédio 5 do Campus SETREM, equipado com 06 computadores e internet de livre acesso, utilizado pelos pesquisadores e estudantes dos cursos Bacharelado em Sistemas de Informação e Bacharelado em Engenharia de Computação da SETREM.

Neste espaço são realizadas as atividades de pesquisa pelos bolsistas e professores do NUTI (Núcleo de Pesquisa da Tecnologia da Informação), mais específico para a Pesquisa *HiperClound*, onde tem-se mais de 10 computadores e dois servidores com espaços disponíveis para a realização da Pesquisa da área da Computação e de outras áreas da Instituição (exemplo, Drones para AGRO), bem como às empresas da Incubadora SETREM.

LABORATÓRIO DE ANÁLISE DE SOLOS

O laboratório de Análise de Solos está localizado junto ao prédio 10 - Central de Laboratórios, possuindo uma área de 90 m², dividido em salas de recepção/preparo/ secagem; extração e determinação, além de emissão de laudos. Tem como principal função apoiar atividades de ensino, pesquisa e extensão, além da prestação de serviços à comunidade regional por meio da avaliação da composição e o estado da fertilidade do solo através de análises físico-químicas. As metodologias analíticas utilizadas para as determinações dos elementos químicos seguem a recomendação da Rede Oficial de Laboratórios de Análise de Solos para os Estados do Rio Grande do Sul e Santa Catarina (ROLAS).

LABORATÓRIO DE ANÁLISE DE SEMENTES

O Laboratório de Análise de Sementes é o centro do controle de qualidade de sementes, uma vez que nele são realizados os testes de qualidade, base determinante de decisões sobre as diversas fases da produção e uso das sementes. Em acordo com a Legislação pertinente, a realização desses testes, bem como a emissão de informes e boletins, baseia-se nas Regras de Análise de Sementes. Os principais testes realizados são: Análise de Pureza, Verificação de Outros Cultivares por Número, Determinação de Outras Sementes por Número, Teste de Germinação, Pragas, Vigor, Peso de Mil Sementes e Tetrazólio. O Laboratório possui uma área de 55,46m², dividida em sala de recepção/protocolo, arquivo de amostras, sala de homogeneização/execução de análise e sala de germinação. Encontra-se localizado junto ao Prédio 6.

INCUBADORA TECNOLÓGICA SETREM

A Incubadora Tecnológica SETREM tem como missão estimular a criação e a consolidação de empresas, proporcionando mecanismos e ambientes para o desenvolvimento de bens e serviços que contribuirão para a melhoria socioeconômica regional.

Para que sejam candidatos à incubação, os empreendedores interessados devem estar dispostos a desenvolverem suas habilidades, superando as dificuldades que se apresentarem; desenvolverem suas capacidades de iniciativa e liderança; observar a legislação referente à preservação do ambiente, segurança humana e do trabalho; estarem dispostos a aceitar desafios e correr riscos calculados.

A Incubadora Tecnológica SETREM encontra-se instalada no prédio nº 04 da sede da Instituição em um ambiente físico de aproximadamente 90m², subdividido em cinco módulos individualizados para a incubação das empresas, além de recepção, sala da coordenação, sala de reuniões com capacidade para até dez pessoas,

um ambiente com um acervo de publicações do Sebrae e obras de interesse da Incubadora. Em cada módulo há ponto elétrico individualizado, ponto de internet, mesas e cadeiras. A infraestrutura disponível oferece às empresas a oportunidade de desenvolverem seus projetos desde a concepção do negócio, implantação chegando até a maturação e graduação da empresa, através de serviços técnico-profissionais, suporte gerencial e científico, num período de tempo de dois anos, prorrogáveis por até seis meses, caso a empresa não se achar em condições de deixar a incubadora.

SERVIÇO ESCOLA DE PSICOLOGIA DA SETREM (SERCEPS)

O Serviço Escola de Psicologia da SETREM – SERCEPS constitui-se num espaço destinado à formação profissional dos acadêmicos do Curso de Psicologia da SETREM, proporcionando a articulação teórico/prática a partir de princípios éticos que norteiam o *fazer Psi*. Este tem como objetivo proporcionar o contato direto do acadêmico com as práticas de intervenção previstas nos estágios contemplando a saúde coletiva e as duas ênfases propostas no curso: "Psicologia e Promoção de Saúde" e "Psicologia e Clínica Ampliada".

O SERCEPS é constituído pelos seguintes núcleos: Núcleo de Atendimento Clínico, Núcleo de Psicologia Organizacional e do Trabalho, Núcleo de Psicologia Escolar, Núcleo de Projetos Psicossociais, e Núcleo de Atenção à Pessoa com Transtorno do Espectro Autista. A perspectiva adotada pelo SERCEPS não se restringe apenas à modalidade do atendimento (individual e grupal), pois o acadêmico, além de atender às demandas locais de psicoterapias que chegarem à Instituição, também poderá fazer, concomitantemente, leituras institucionais e intervenções em postos de saúde, hospitais, empresas e Instituições, trabalhando com uma visão ampliada da clínica e fazendo uso de estratégias para propor ações preventivas e de promoção de saúde que sejam demandas da comunidade interna e externa da SETREM.

Nesse sentido, se caracteriza como um espaço que oferece diversos serviços psicológicos: atendimento psicológico clínico; avaliação psicológica; consultoria e assessoria às empresas, às ONGs e aos serviços públicos; palestras, projetos de prevenção e promoção de saúde, entre outros, podendo ser realizados em espaços conveniados, não se restringido à estrutura do SERCEPS.

LABORATÓRIOS DE INFORMÁTICA

A instituição está equipada com 10 laboratórios de informática, com toda infraestrutura tecnológica que proporciona um aprendizado diferenciado. Cada laboratório tem entre 10 e 35 computadores, totalizando mais de 200 equipamentos destinados às atividades práticas. Os mesmos se localizam no Prédio 5.

INTERNET

Todos os computadores da SETREM possuem acesso à Internet. Os acadêmicos podem acessar a Internet de qualquer estação da Instituição ou particular, através da rede wi-fi que está disponível em todas as salas de aula, gratuitamente.

Cada acadêmico, ao ingressar na Instituição, recebe um Usuário e Senha, que serve para acessar os computadores da instituição bem como o sistema (Lógos). Também será disponibilizado aos estudantes, através de usuário e senha, acesso ao E-mail Institucional.

CURSOS E PROGRAMAS DA FACULDADE TRÊS DE MAIO E SITUAÇÃO NO MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO -

MEC

Diretor-geral: Me. Sandro Ergang Regime de Trabalho: Integral

Coordenadora do Nead: Me. Márcia Stein Regime de Trabalho: 30 horas/semanais

Bacharelado em Administração

Ingresso de 75 alunos por ano

Reconhecido conforme Decreto nº 78.322 de 26/08/1976, publicado no D.O.U. nº 11.380 de 27/08/1976. Reconhecimento renovado pelo MEC, conforme Portaria nº 948, de 30/08/2021, publicada no D.O.U. de 31/08/2021.

Coordenador: Dr. Alexandre Chapoval Neto Regime de Trabalho: 20 horas/semanais

Conceitos obtidos no CPC (Conceito Preliminar de Curso):

Ano de 2015: Conceito 3Ano de 2018: Conceito 3

Agronomia

Ingresso de 50 alunos por ano.

Reconhecido pelo MEC, conforme Portaria MEC nº 433, de 30/07/2014, publicada no D.O.U. nº 146 de 1º/08/2014.

Coordenador: Me. Marcos Caraffa Regime de trabalho: 40 horas/semanais

Conceito obtido no CPC (Conceito Preliminar de Curso):

Ano de 2016: Conceito 4Ano de 2019: Conceito 3

Bacharelado em Direito

Ingresso de 50 alunos por ano.

Autorizado pelo MEC, conforme Portaria MEC nº 393, de 04/05/2017. Publicada no D.O.U. em 05/05/2017.

Coordenador: Doutoranda Danielli Regina Scarantti

Regime de Trabalho: 28 horas/semanais

Bacharelado em Enfermagem

Ingresso de 50 alunos por ano.

Reconhecido pelo MEC, conforme Portaria MEC nº 2.999, de 30/08/2005. Publicado no D.O.U. nº 169 de 01/09/2005.

Reconhecimento renovado pelo MEC, conforme Portaria n^{o} 821, de 22/11/2018, publicada no D.O.U. em 26/11/2018.

Coordenador: Me. Gilberto Souto Caramão Regime de Trabalho: 40 horas/semanais

Conceitos obtidos no CPC (Conceito Preliminar de Curso):

Ano de 2016: Conceito 3Ano de 2019: Conceito 3

Bacharelado em Engenharia de Computação

Ingresso de 40 alunos por ano.

Reconhecido pelo MEC, conforme Portaria MEC nº 513, de 19/07/2018, publicada no D.O.U. em 24/07/2018.

Coordenação: Dr. Fauzi de Moraes Shubeita Regime de Trabalho: 20 horas/semanais Conceito obtido na Autorização: Conceito 4

Bacharelado em Engenharia de Produção

Ingresso de 50 alunos por ano.

Reconhecido pelo MEC, conforme Portaria nº 951, de 15/07/2009, publicada no D.O.U. de 16/07/2009. Reconhecimento renovado pelo MEC, conforme Portaria nº 921, de 26/04/2011, publicada no D.O.U. em 27/04/2011.

Coordenador: Me. Márcia Stein

Regime de Trabalho: 30 horas/semanais

Conceitos obtidos no CPC (Conceito Preliminar de Curso):

Ano de 2017: Conceito 3Ano de 2019: Conceito 3

Licenciatura em Pedagogia

Ingresso de 45 alunos por ano.

Reconhecido pelo MEC, conforme Portaria MEC nº 2.270, publicado no D.O.U. nº 150 em 06/08/2004. Reconhecimento renovado pelo MEC, conforme Portaria nº 286, de 21/12/2012, publicada no D.O.U. em 27/12/2012.

Coordenadora: Dra. Adriana Fátima Canova Motter

Regime de Trabalho: 20 horas/semanais

Conceitos obtidos no CPC (Conceito Preliminar de Curso):

Ano de 2014: Conceito 4Ano de 2017: Conceito 4

Bacharelado em Psicologia

Ingresso de 50 alunos por ano.

Autorizado pelo MEC, conforme Portaria MEC nº 349, de 23/04/2007, publicada no D.O.U. em 24/04/2007.

Reconhecido pelo MEC, conforme Portaria nº 11, de 02/03/2012, publicado no D.O.U. em 06/03/2012. Reconhecimento renovado pelo MEC, conforme Portaria nº 696, de 17/11/2014, publicada no D.O.U. em 18/11/2014.

Coordenadora: Me. Lissandra Baggio Regime de trabalho: 20 horas/semanais

Conceito obtido no CPC (Conceito Preliminar de Curso):

Ano de 2015: Conceito 3Ano de 2018: Conceito 3

Bacharelado em Sistemas de Informação

Ingresso de 40 alunos por ano.

Reconhecido pelo MEC, conforme Portaria MEC nº 3014, de 24/10/2003, publicada no D.O.U. em 25/10/2003.

Reconhecimento renovado pelo MEC, conforme Portaria nº 286, de 21/12/2012, publicada no D.O.U. em 27/12/2012.

Coordenação: Dr. Fauzi de Moraes Shubeita Regime de Trabalho: 20 horas/semanais.

Conceitos obtidos no CPC (Conceito Preliminar de Curso):

Ano de 2014: Conceito 4Ano de 2017: Conceito 3

Extensão

Coordenador: Me. Valsênio Gaelzer Regime de Trabalho: 20 horas/semanais

VALOR CORRENTE DAS MENSALIDADES E TAXAS

A matrícula dos Cursos Superiores da Faculdade Três de Maio é semestral, obedecendo ao sistema de componentes curriculares/semestre.

Modalidades de pagamento: a semestralidade é dividida em seis parcelas e pode ser paga da seguinte forma:

À vista: É considerada à vista, quando, no ato da matrícula, o aluno pagar as seis parcelas.

Parcelada: É considerada parcelada, quando o aluno pagar a primeira parcela no ato da matrícula, ficando as demais cinco parcelas para serem quitadas mensalmente até a data estabelecida, em 2022.

Valores das Mensalidades:

Os valores das mensalidades estão disponíveis na Tesouraria Acadêmica. Para pagamento efetuado até o dia 1º de cada mês será concedido um desconto de 7% e para pagamentos até o dia 05 de cada mês será concedido um desconto de 5% sobre o valor da prestação.

Segue, o quadro referente ao valor corrente das mensalidades, para ingressantes até 2019:

Curso	Investimento por Crédito (R\$)	Créditos a Cursar no Semestre	Mensalidade (R\$)
Administração	72,33	20	1.446,65
Agronomia	84,45	28	2.364,48
Direito	72,80	20	1.456,08
Enfermagem	87,97	20	1.759,36
Engenharia de Computação	82,84	20	1.656,71
Engenharia de Produção	81,91	20	1.638,15
Pedagogia	43,14	28	1.207,96
Psicologia	92,07	20	1.841,36
Sistemas de Informação	89,11	20	1.782,29

Obs.: Os valores das mensalidades são baseados em créditos. Para realizar outras simulações de mensalidade com mais ou menos créditos, dívida o valor da mensalidade pelos créditos para chegar ao valor por crédito, e a partir deste, multiplicar pelos créditos a cursar.

Segue, o quadro referente ao valor corrente das mensalidades, para ingressantes a partir de 2020:

Curso	Investimento por Crédito (R\$)	Créditos a Cursar no Semestre	Mensalidade (R\$)
Administração	60,28	24	1.446,65
Agronomia	84,45	28	2.364,48
Direito	60,67	24	1.456,08

^{*}Total de créditos oferecidos no 1º período do curso, sujeito a variações nos períodos seguintes.

Enfermagem	73,31	24	1.759,36
Engenharia de Computação	69,03	24	1.656,71
Pedagogia	29,15	28	816,13
Psicologia	70,82	26	1.841,36

Obs.: Os valores das mensalidades são baseados em créditos. Para realizar outras simulações de mensalidade com mais ou menos créditos, dívida o valor da mensalidade pelos créditos para chegar ao valor por crédito, e a partir deste, multiplicar pelos créditos a cursar.

O quadro a seguir apresenta o valor corrente das taxas de matrícula e outros encargos financeiros a serem assumidos pelos acadêmicos em 2023:

TAXAS	EDUCAÇÃO BÁSICA	ENSINO SUPERIOR
Multa por atraso no pagamento de mensalidades	2 %	2%
Juros por atraso no pagamento de mensalidades	1% mês – IGP-M	1% mês – IGP-M
2ª Via Diploma	R\$ 155,00	R\$ 155,00
2ª Via Certificados Seminários e Cursos de Extensão/2ª Via Histórico Escolar	R\$ 50,00	R\$ 50,00
2ª Via Certificados Pós-graduação		R\$ 156,00
2ª Via Currículo (1 por semestre é gratuito)		R\$ 13,00
Realização de Prova atrasada ou antecipada	R\$ 165,00	R\$ 262,00
Revisão de Exame e ou Avaliação Final	R\$ 165,00	R\$ 265,00
Formatura de Gabinete	R\$ 165,00	R\$ 165,00
Atestado Estudo (Fins de Aposentadoria)	R\$ 45,00	R\$ 45,00

Obs.: Os reajustes dos encargos educacionais serão realizados de acordo com as normas legais vigentes.

MATRÍCULA E REMATRÍCULA DA FACULDADE TRÊS DE MAIO

MATRÍCULA

A matrícula inicial, ou simplesmente matrícula, é o ato formal de ingresso do aluno no curso e de sua vinculação com a SETREM. Para a matrícula inicial é necessário atender os seguintes procedimentos:

- 1 Obrigatoriedade de matricular-se em todos os componentes curriculares quando ingressar no primeiro semestre do curso.
- No caso de requerer aproveitamento, será observada a data do requerimento efetuado na Tesouraria,
 e entregue na Secretaria, e que será analisado pela Direção, Coordenação e Tesouraria.
- 2 Apresentar a seguinte documentação necessária para efetivar a matrícula: Cédula de Identidade (fotocópia), prova de quitação com as obrigações eleitorais e Serviço Militar (para estudantes do sexo masculino fotocópia), certidão de nascimento ou de casamento (fotocópia), uma foto 3 x 4 recente, histórico escolar com certificado de conclusão do Ensino Médio ou equivalente (via original), inscrição no cadastro geral de contribuintes do Ministério da Fazenda.

Obs.: Em nenhuma hipótese, o candidato mesmo que aprovado no processo de seleção de novos alunos terá sua matrícula aceita, se, no prazo previsto, não apresentar a documentação descrita no item 3.

- 3 O candidato é responsável pela documentação tornando-se nula a matrícula e qualquer ato escolar decorrente, se obtido mediante documento fraudulento.
- 4 Os candidatos que indicarem procurador deverão fazê-lo por escrito. A matrícula realizada por procuração é de inteira responsabilidade do candidato.

^{*}Total de créditos oferecidos no 1º período do curso, sujeito a variações nos períodos seguintes.

REMATRÍCULA

A matrícula é renovada a cada semestre letivo, conforme estabelecido no Calendário Escolar e/ou Edital de Matrícula. A este procedimento denomina-se de rematrícula. Para efetuar a rematrícula o aluno deve:

- 1 Observar o edital de rematrículas, divulgado semestralmente.
- 2 Se matricular em, no mínimo, 60% dos créditos oferecidos no semestre.
- 3 Não se matricular em componentes curriculares: a) cujos horários coincidam total ou parcialmente, b) que não atendam os requisitos fixados, c) cujo total de componentes curriculares exceda o máximo permitido.
 - 4 Apresentar a seguinte documentação necessária para a efetivação da matrícula:
 - a) comprovantes de pagamento do semestre anterior e
 - b) requerimento de rematrícula retirar na Secretaria da SETREM.
- 5 Orienta-se a(o) acadêmico(a) se matricular em menos de 60% dos créditos oferecidos no semestre, se não houver componentes curriculares disponíveis para que o acadêmico possa cursá-las.

Obs.: O(A) acadêmico(a) que não puder pessoalmente fazer sua rematrícula, poderá fazê-la através de um procurador.

6 – Não serão aceitas matrículas fora do período estabelecido, exceto:

- 6.1 Quando houver vagas;
- 6.2 Se houver vaga, salvo em casos especiais e mediante justificativa por requerimento, o retardatário sujeita-se, quando deferido seu pedido, a pagar uma multa de 2% sobre o valor da semestralidade, sem o desconto previsto por pagamento com pontualidade.

TRANCAMENTO E REINGRESSO

Trancamento de matrícula é a suspensão do vínculo do acadêmico com a SETREM. O acerto financeiro tem como data base, a data de protocolo do requerimento na Secretaria.

O trancamento da matrícula poderá ser feito até 30 dias após o início das aulas do semestre letivo.

O aluno que solicitar trancamento perde a vaga. Para reingressar no Curso, o aluno deve requerer vaga para a matrícula e aguardar o deferimento que só ocorre após a matrícula dos que têm vaga garantida. No entanto, se manifestar por escrito interesse em manter a vaga, paga as parcelas da semestralidade até o final do período determinado e somente então terá sua vaga mantida.

O aluno que reingressar fica sujeito ao currículo pleno vigente no período do reingresso.

CANCELAMENTO

É possível cancelar a matrícula em uma ou mais componentes curriculares antes de ser ministrado 1/3 da carga horária respectiva e ter frequência mínima de 75% nos componentes curriculares em que desejar o cancelamento.

Para solicitar cancelamento de componentes curriculares, o aluno deve preencher requerimento em formulário próprio na Secretaria.

O cancelamento mantém o compromisso financeiro com a SETREM.

O cancelamento da matrícula em todos os componentes curriculares em que o aluno está matriculado equivale e corresponde ao trancamento.

SOLICITAÇÃO DE DOCUMENTOS

Toda e qualquer solicitação de documentos escolares (atestados de matrícula, frequência, notas, mensalidades, etc.), deve ser encaminhada na Secretaria, através do preenchimento de formulário padrão e pagamento de taxa correspondente, conforme quadro já apresentado, com o prazo de 24h a 48h de antecedência.

HORÁRIO DAS AULAS

As aulas na Faculdade Três de Maio acontecem no período noturno, com exceção do curso de Agronomia, que também possui aulas nas sextas-feiras à tarde, e nos sábados pela manhã.

Atualmente, há em curso os seguintes horários das aulas:

- Ingressantes até 2019: 19h às 20h45 (intervalo) e 21h às 22h35 (4 horas-aulas de 50 min)
- Ingressantes a partir de 2020: 19h15 às 20h45 (intervalo) e 21h às 22h (3 horas-aula de 50 min)

As horas-aulas são convertidas de horas-aulas para horas-relógio, em cumprimento às diretrizes curriculares nacionais de cada curso.

BACHARELADO EM ADMINISTRAÇÃO

Habilitação: Bacharel em Administração

Reconhecimento: Decreto nº 78.322, de 24/08/1976.

Renovação de Reconhecimento: Portaria MEC nº 948, de 30/08/2021, publicada no D.O.U. de 31/08/2021.

Turno: Noturno

Carga Horária Total: 3.000 horas (240 créditos) Integralização: mínima 4,5 anos e máxima: 7 anos

ESTRUTURA CURRICULAR ATUAL – INGRESSANTES 2022

Componente Curricular	Carga Horária	
1º Período		
Teoria Geral da Administração	50	
Tecnologia da Informação	50	
Comunicação e Linguagem (Online)	50	
Contabilidade	50	
Modelos Matemáticos	50	
Projeto Interdisciplinar de Extensão I	50	
Total 1º Período	300	
2º Período		
Organização, Sistemas e Métodos	50	
Psicologia nas Organizações	50	
Métodos de Pesquisa (Online)	50	
Contabilidade Gerencial	50	
Matemática Financeira	50	
Projeto Interdisciplinar de Extensão II	50	
Total 2º Período	300	
3º Período		
Direito Empresarial	50	
Estatística	50	
Dicção e Oratória (Online)	50	
Comunicação Empresarial	25	
Gestão Ambiental	25	
Elementos e Análise de Custos	50	
Projeto Interdisciplinar de Extensão III	50	
Total 3º Período	300	
4º Período		
Administração de Materiais e Patrimônio	50	
Economia (Online)	50	
Criatividade e Inovação (Online)	50	
Administração Financeira I	50	

Sistemas de Informação	50	
Projeto Interdisciplinar de Extensão IV	50	
Total 4º Período	300	
5º Período		
Administração Financeira II	50	
Prática Profissional I	25	
Administração Mercadológica I	50	
Estratégias e Táticas de Negociação	50	
Gestão da Qualidade	50	
Liderança	25	
Associativismo e Cooperativismo	25	
Projeto Interdisciplinar de Extensão V	50	
Total 5º Período	325	
6º Período		
Administração Mercadológica II	50	
Prática Profissional II	25	
Gestão Estratégica e Planejamento	50	
Filosofia (Online)	25	
Sociologia (Online)	25	
Pesquisa Operacional	50	
Administração da Produção I	50	
Projeto Interdisciplinar de Extensão VI	50	
Total 6º Período	325	
7º Período		
Gestão de Pessoas I	50	
Empreendedorismo e Sustentabilidade (Online)	50	
Administração da Produção II	50	
Prática Profissional III	25	
Temas Globais Contemporâneos (Online)	50	
Direito do Trabalho	50	
Projeto Interdisciplinar de Extensão VII	50	
Total 7º Período	325	
8º Período		
Logística Empresarial	50	
Projeto de Trabalho de Conclusão de Curso	50	
Gestão de Pessoas II	50	
Prática Profissional IV	25	
Direito Tributário	50	
Internacionalização de Empresas	50	

Projeto Interdisciplinar de Extensão VIII	50
Total 8º Período	325
9º Período	
Trabalho de Conclusão de Curso	350
Total 9º Período	325
Eletivas	25
Atividades Complementares de Graduação – ACG's	150
Total do Curso	3.000

Eletivas Oferecidas	Carga Horária
Língua Inglesa	25
Gerenciamento de Projetos	50
Habilidades Socioemocionais e Gestão de Conflitos	50
Direito do Consumidor	50
Formas Consensuais de Solução de Conflitos	50
Direito Digital	25
Administração Agroindustrial	25
Gestão de Marketing no Agronegócio	25
Política e Desenvolvimento Rural	25
Administração de Vendas	25
Gestão de Médias e Pequenas Empresas	25
Tópicos Especiais em Administração	25
Jogos de Empresas	25

ESTRUTURA CURRICULAR – INGRESSANTES DE 2020 E 2021

Componente Curricular	Carga Horária
5º Período	
Administração Mercadológica I	50
Liderança	50
Administração de Materiais e Patrimônio	50
Sistemas de Informação	25
Administração Financeira II	50
Prática Profissional I	25
Associativismo e Cooperativismo	25
Projeto Acadêmico de Extensão em Associativismo e Cooperativismo	50
Total do 5º Período	325
6º Período	
Gestão Estratégica e Planejamento	50
Estratégias e Táticas de Negociação	50
Administração da Produção I	50
Pesquisa Operacional	50
Administração Mercadológica II	50

Prática Profissional II	25
Projeto Acadêmico de Extensão em Gestão Estratégica e Planejamento	50
Total do 6º Período	325
7º Período	
Gestão Empreendedora	50
Gestão de Pessoas I	50
Logística Empresarial	25
Gestão da Qualidade	25
Direito do Trabalho	25
Direito Tributário	25
Administração da Produção II	50
Prática Profissional III	25
Projeto Acadêmico de Extensão em Gestão Empreendedora	50
Total do 7º Período	325
8º Período	
Internacionalização de Empresas	50
Gerenciamento de Projetos	50
Gestão da Inovação	25
Jogos de Empresas	25
Gestão de Pessoas II	50
Prática Profissional IV	25
Projeto Acadêmico de Estágio Supervisionado	50
Projeto Acadêmico de Extensão em Internacionalização de Empresas	50
Total do 8º Período	325
9º Período	
Trabalho de Conclusão de Curso – TCC (Estágio Curricular Supervisionado)	350
Total do 9º Período	350
Eletivas	25
Atividades Complementares de Graduação – ACG´s	100
TOTAL DO CURSO	3.000

Eletivas Oferecidas	
Inglês	25
Língua Brasileira de Sinais	25
Tópicos Especiais em Administração	25
Total de Eletivas	75

PERFIL ESPERADO DO PROFISSIONAL DE ADMINISTRAÇÃO

Empreendedor, com formação humanística e ética, tecnológica e científica que o habilite a interpretar e interagir proativamente, de forma responsável e crítica, na administração das organizações, a partir de uma visão sistêmica, com flexibilidade, objetivando o desenvolvimento com qualidade de vida, privilegiando a comunicação e o trabalho em equipe.

HABILIDADES ESPERADAS DO PROFISSIONAL DE ADMINISTRAÇÃO

O profissional que o Curso de Administração deseja formar deverá ter a capacidade de:

- internalizar valores com responsabilidade social, justiça e ética profissional;
- responsabilizar-se e comprometer-se com sua formação profissional continuada;
- observar, interpretar, analisar e sintetizar-se diferentes situações de ações administrativas propostas;
- desenvolver o raciocínio lógico, crítico e analítico;
- compreender o conhecimento administrativo, inter-relacionando-o com as diferentes áreas do saber;
- interpretar e expressar-se com linguagem verbal e não-verbal;
- interpretar situações administrativas utilizando significativo argumento técnico-científico;
- realizar ações empreendedoras, a partir de uma leitura do meio social, político, econômico e cultural;
- atuar na administração de organizações, consciente do impacto ambiental de ações administrativas, tendo o princípio da melhoria de qualidade de vida;
 - trabalhar em equipe;
 - planejar, e realizar projetos no campo profissional;
 - valorizar da produção do conhecimento;
 - agir com flexibilidade, criatividade, persistência, liderança, decisão;
 - pensar estrategicamente na gestão das organizações;
- Compreender a historicidade da administração e da ciência administrativa, analisando paradigmas, adaptando-se à cultura e propondo alternativas.
 - ler e compreender o mundo a partir de uma visão sistêmica e humanística;
 - ser um agente de mudança dos processos administrativos.

EMENTAS DOS COMPONENTES CURRICULARES DO BACHARELADO EM ADMINISTRAÇÃO

As ementas dos componentes curriculares do Bacharelado em Administração, conforme apresentadas no quadro anterior, poderão ser acessadas livremente na homepage da SETREM, pelo endereço https://setrem.edu.br/faculdade/administracao/, na Coordenação do Curso ou na Secretaria.

CORPO DOCENTE DO BACHARELADO EM ADMINISTRAÇÃO

O corpo docente do Curso de Administração desenvolve suas atividades de docência nesta Faculdade, com o objetivo de uma educação integral do acadêmico, tendo como pressuposto básico o perfil e habilidades do profissional em Administração que se quer formar e como postura, a busca contínua do conhecimento, o respeito à individualidade, consciência da importância do progresso e desenvolvimento das organizações, em uma sociedade humana e fraterna, a participação e trabalho em equipe e a interação com comunidade, desenvolvendo pesquisa e extensão nas diferentes áreas da Administração.

Professor (a)	Área de Conhecimento	Titulação	Regime de Trabalho
Alexandre Chapoval Neto	Administração e Engenharia de Produção	Doutor	Integral
Alexandre Mittelstaedt	Administração	Especialista	Horista
Ângela Cristina Viera	Comunicação e Expressão	Mestra	Horista
Carlos Alberto Meneghetti	Contabilidade	Mestre	Horista
Carlos Waldemar Blum	Direito	Mestre	Horista
Cecília Smaneoto	Administração	Mestra	Horista

Cléia dos Santos Moraes	Agronomia e Metodologia da Pesquisa	Doutora	Integral
Douglas Faoro	Matemática e Estatística	Mestre	Integral
Ivete Linn Ruppenthal	Administração	Mestre	Horista
Jacob Dalírio Mayer	Administração/Contabilidade	Especialista	Horista
Jesildo Moura de Lima	Administração	Doutor	Parcial
Jorge Antônio Rambo	Administração	Mestre	Horista
Lidiane Maria Mahler	Psicologia	Mestra	Horista
Marcos Eduardo Servat	Administração	Mestre	Horista
Marina Zucatto	Educação/Comunicação	Mestre	Horista
Marli Rozek	Filosofia	Doutoranda	Horista
Priscila Guarienti	Ciência da Computação	Mestre	Parcial
Renata Oliveira Leal	Direito	Mestre	Horista
Vanessa Sallapata	Letras	Especialista	Horista

BACHARELADO EM AGRONOMIA

Habilitação: Engenheiro Agrônomo

Autorização: Portaria MEC nº 278 de 03/03/2009, publicada no D.O.U. em 05/03/2009.

Reconhecimento: Portaria pelo MEC nº 433 de 31/07/2014, publicada no D.O.U. em 1º/08/2014.

Turno: Diurno e Noturno

Carga Horária Total: 3.725h (ingressantes a partir de 2022) e 3.600h (288 créditos – ingressantes de 2020 e

2021)

Integralização Mínima: 5 anos e máxima: 7,5 anos

ESTRUTURA CURRICULAR ATUAL – INGRESSANTES 2022

Componente Curricular	Carga Horária
1º Período	
Componente Curricular	Carga Horária
Introdução à Agronomia, Legislação e Ética Profissional	25
Métodos de Pesquisa (Online)	50
Matemática	50
Química	50
Biologia I	50
Comunicação e Linguagem (Online)	50
Inglês Técnico	25
Desenho Técnico Aplicado	25

Sociologia Rural	25
Total 1º Período	350
2º Período	
Agrometeorologia e Climatologia	50
Estatística	50
Física	50
Bioquímica	50
Biologia II	50
Anatomia e Fisiologia dos Animais Domésticos	25
Solos: Gênese, Propriedades e Classificação	50
Prática Profissional (Fase 1): Projeto Interdisciplinar de Extensão - projeto e questões sociais.	50
Total 2º Período	375
3º Período	
Técnicas e Análises Experimentais	50
Fisiologia Vegetal	50
Topografia e Cartografia	50
Microbiologia Agrícola	50
Aptidão, Uso, Manejo e Conservação de Solos e da Água	25
Pastagens e Plantas Forrageiras	50
Construções Rurais	25
Energia na Agricultura	25
Prática Profissional (Fase 2): Projeto Interdisciplinar de Extensão - condições físicas do solo. (2 h registro)	50
Total 3º Período	375
4º Período	
Genética e Biotecnologia	50
Fitopatologia Geral	25
Nutrição de Plantas e Adubação	50
Geoprocessamento e Georeferenciamento	50
Bromatologia e Nutrição Animal	50
Economia (Online)	50
Máquinas, Mecanização Agrícola e Logística	50
Prática Profissional (Fase 3): Projeto Interdisciplinar de Extensão - condições químicas do solo + levantamento de maquinaria e hora máquina.	50
Total 4º Período	375
5º Período	
Fitopatologia Aplicada	50
Fruticultura Geral	25
Entomologia Geral	50

Associativismo e Cooperativismo	25
Manejo e Gestão Ambiental	25
Produção e Manejo de Aves	25
Produção e Manejo de Suínos	25
Hidráulica e Hidrologia	25
Manejo e Produção Florestal	25
Melhoramento Vegetal	50
Prática Profissional (Fase 4): Projeto Interdisciplinar de Extensão - condições ambientais e levantamento de benfeitorias e semoventes.	50
Total 5º Período	375
6º Período	
Plantas de Lavoura I	50
Entomologia Aplicada	50
Controle de Plantas Invasoras	50
Fruticultura Especial	25
Produção e Manejo de Bovino de Leite	25
Produção e Manejo de Bovino de Corte	25
Tecnologia de Aplicação de Defensivos Agrícolas	25
Floricultura e Paisagismo	50
Prática Profissional (Fase 5): Projeto Interdisciplinar de Extensão - levantamento de custos	
das culturas praticadas e rotação cultural.	50
Total 6º Período	350
7º Período	
Tecnologia de Produtos de Origem Animal e Vegetal	50
Plantas de Lavoura II	50
Administração Agroindustrial	25
Produção e Tecnologia de Sementes	50
Sistemas de Irrigação e Drenagem	50
Temas Globais Contemporâneos (Online)	50
Olericultura	50
Prática Profissional (Fase 6): Projeto Interdisciplinar de Extensão - DRE por cultura e DRE geral da propriedade.	50
Total 7º Período	375
8º Período	
Avaliação e Perícias Rurais	25
Manejo de Bacias Hidrográficas	25
Comunicação e Extensão Rural	25
Gestão de Marketing no Agronegócio (online)	25
Controle de Qualidade e Pós-colheita de Produtos Agropecuários	50

Sistemas Agroindustriais	25
Elaboração de Projetos de TCC	50
Política e Desenvolvimento Rural	25
Prática Profissional (Fase 7): Projeto Interdisciplinar de Extensão - proposta de melhorias ao processo produtivo.	75
Total 8º Período	375
9º Período	
Trabalho de Conclusão de Curso	125
Eletivas	250
Total 9º Período	375
10º Período	
Estágio Supervisionado	350
Total 10º Período	350
Eletivas	250
Atividades Complementares de Graduação – ACG´s	75
Total do Curso	3750

Eletivas Oferecidas	Carga Horária
Criatividade e Inovação	50
Empreendedorismo e Sustentabilidade	50
Dicção e Oratória	50
Filosofia	25
Libras	50
Cultivo Hidropônico	50
Sistemas de Produção Agroecológica	25
Cultivo e Processamento de Plantas Medicinais e Aromáticas	25
Fertirrigação e Quimigação	25
Instalações e Ambiência na Produção Vegetal	25
Sistema de Integração Agricultura-Pecuária	25
Produção e Manejo de Ovinos	25
Apicultura	25
Piscicultura	25
Agricultura de Precisão: Princípios e Aplicações	25
Armazenamento de Produtos Agrícolas	50
Bioengenharia dos Solos	50
Uso de GPS e VANTs na Agricultura e Meio Ambiente	50
Gestão de Pessoas	25
Pesquisa e Administração Mercadológica	25
Elaboração de Projetos Agropecuários	50

Gerência de Promoção e Vendas	25
Turismo Rural	25
Comercialização Agrícola	25

QUADRO SÍNTESE ESTRUTURA CURRICULAR ATUAL - INGRESSANTES 2022	Carga Horaria	Créditos
1- Total de Horas/créditos obrigatórios fixos, sem estágios e TCC	3200	256
2- Total de Horas/créditos de Projeto Acadêmico de Extensão	375	30
3- Total de Horas/créditos de estágio curricular supervisionado	350	28
4- Total de Horas/créditos de eletivas oferecidas	775	62
5- Total de Horas/créditos de eletivas obrigatórias	250	20
6- Total de Horas/créditos de Trabalho de Conclusão de Curso	125	10
7 - Total de Horas de atividades curriculares complementares	75	6
8- Total de Horas/créditos do Curso	3750	300

ESTRUTURA CURRICULAR – INGRESSANTES DE 2020 E 2021

Componente Curricular	Carga Horária
5º Período	
Fitopatologia Aplicada	50
Fruticultura Geral	25
Entomologia Geral	50
Associativismo e Cooperativismo	25
Manejo e Gestão Ambiental	25
Produção e Manejo de Aves	25
Produção e Manejo de Suínos	25
Hidráulica e Hidrologia	25
Manejo e Produção Florestal	25
Melhoramento Vegetal	50
Prática Profissional (Fase 4): Prática Acadêmica de Extensão - condições ambientais e levantamento de benfeitorias e semoventes.	25
Total do 5º Período	350
6º Período	
Plantas de Lavoura I	50
Entomologia Aplicada	50
Controle de Plantas Invasoras	50
Fruticultura Especial	25
Produção e Manejo de Bovino de Leite	25
Produção e Manejo de Bovino de Corte	25
Tecnologia de Aplicação de Defensivos Agrícolas	25
Floricultura e Paisagismo	50
Prática Profissional (Fase 5): Prática Acadêmica de Extensão - levantamento de custos das culturas praticadas e rotação cultural.	50
Total do 6º Período	350

7º Período	
Tecnologia de Produtos de Origem Animal e Vegetal	50
Plantas de Lavoura II	50
Administração Agroindustrial	25
Controle de Qualidade e Pós-colheita de Produtos Agropecuários	50
Sistemas de Irrigação e Drenagem	50
Relações Étnico-Raciais, Direitos Humanos e Cidadania	25
Olericultura	50
Prática Profissional (Fase 6): Prática Acadêmica de Extensão - DRE por cultura e DRE geral da propriedade.	50
Total do 7º Período	350
8º Período	
Avaliação e Perícias Rurais	25
Manejo de Bacias Hidrográficas	25
Comunicação e Extensão Rural	25
Gestão de Marketing no Agronegócio	25
Produção e Tecnologia de Sementes	50
Direito e Legislação Agrária e Ambiental	50
Sistemas Agroindustriais	25
Elaboração de Projetos de TCC	50
Política e Desenvolvimento Rural	25
Prática Profissional (Fase 7): Prática Acadêmica de Extensão - proposta de melhorias ao processo produtivo.	50
Total do 8º Período	350
9º Período	
Trabalho de Conclusão de Curso	125
Total do 9º Período	125
10º Período	
Estágio Supervisionado	250
Total do 10º Período	250
Eletivas	250
Atividades Complementares de Graduação – ACG´s	75
TOTAL DO CURSO	3.600

Eletivas Oferecidas	Carga Horária
Agroecologia	25
Cultivo Hidropônico	25
Agricultura Orgânica: Princípios Básicos	25
Cultivo e Processamento de Plantas Medicinais e Aromáticas	25
Fertirrigação e Quimigação	25
Instalações e Ambiência na Produção Vegetal	25
Sistema de Integração Agricultura-Pecuária	25

Produção e Manejo de Ovinos	25
Apicultura	25
Piscicultura	25
Desenho Assistido por Computador	50
Agricultura de Precisão: Princípios e Aplicações	25
Armazenamento de Produtos Agrícolas	50
Aviação Agrícola	25
Divisão e Demarcação de Propriedades Rurais	25
Bioengenharia dos Solos	50
Uso de GPS na Agricultura e Meio Ambiente	25
Estratégias em Mercados de Derivativos Agropecuários	25
Gestão de Recursos Humanos	25
Sistema de Produção Leiteira	25
Pesquisa e Administração Mercadológica	25
Agroinformática	25
Elaboração de Projetos Agropecuários	50
Gerência de Promoção e Vendas	25
Turismo Rural	25
Comercialização Agrícola	25
Empreendedorismo Rural	25
Língua Brasileira de Sinais (LIBRAS)	25

ESTRUTURA CURRICULAR ANTERIOR

Publicação da Estrutura Curricular no D.O.U. nº 174, de 11/09/2009.

Carga Horária Total: 4.623h Integralização Mínima: 5 anos e máxima: 7,5 anos

Código	Componente Curricular	Carga Horária	Créditos	Pré-requisitos
	9º PERÍODO			
69	Trabalho de Conclusão de Curso	167,5	10	
70	Eletivas	335	20	
TOTAL 9º PERÍODO			30	
10º PERÍODO				
71	Estágio Supervisionado	368,5	22	
TOTAL 10º PERÍODO		368,5	22	
	TOTAL DO CURSO		276	

Componentes Curriculares Eletivos

Código	odigo Componente Curricular Carga Horária Crédi				
72	Agroecologia	33,5	2		
73	Cultivo Hidropônico	33,5	2		
74	Agricultura Orgânica: Princípios Básicos	33,5	2		
75	Cultivo e Processamento de Plantas Medicinais e Aromáticas	33,5	2		
76	Fertirrigação e Quimigação	33,5	2		
77	Instalações e Ambiência na Produção Vegetal	33,5	2		
78	Sistema de Integração Agricultura-Pecuária	33,5	2		
79	Produção e Manejo de Ovinos	33,5	2		
80	Apicultura	33,5	2		
81	Piscicultura	33,5	2		
82	Desenho Assistido por Computador	67	4		
83	Agricultura de Precisão: Princípios e Aplicações	33,5	2		
84	Armazenamento de produtos Agrícolas	67	4		
85	Aviação Agrícola	33,5	2		
86	Divisão e Demarcação de Propriedades Rurais	33,5	2		
87	Bioengenharia dos solos	67	4		
88	Uso do GPS na Agricultura e Meio Ambiente	33,5	2		
89	Estratégias em Mercados de Derivativos Agropecuários	33,5	2		
90	Administração de Recursos Humanos	33,5	2		
91	Sistemas de Produção Leiteira	33,5	2		
92	Agroinformática	33,5	2		
93	Elaboração de Projetos Agropecuários	67	4		
94	Gerência de Promoção e Vendas	33,5	2		
95	Turismo Rural	33,5	2		
96	Comercialização Agrícola	33,5	2		
97	Empreendedorismo Rural	33,5	2		
98	Língua Brasileira de Sinais (LIBRAS)	33,5	2		
	TOTAL OFERECIDO	1.038,5	62		

PERFIL DO PROFISSIONAL EGRESSO DE AGRONOMIA

O egresso do Curso de Agronomia será um profissional com capacidade de realizar análise científica, de identificar e resolver problemas, de preocupar-se com a atualização permanente de conhecimentos e de tomar decisões com a finalidade de implantar, modificar e criar sistemas agropecuários e agroindustriais, sempre se preocupando com os aspectos sociais e de sustentabilidade, dentre os princípios éticos.

Desta forma, a Instituição terá direcionamento das ações para habilitar o estudante egresso a construir atitudes de sensibilidade e compromisso social, ao mesmo tempo em que lhes provê sólida formação científica e profissional geral que os capacite a absorver e desenvolver tecnologias, observando tanto o aspecto do progresso social quanto da competência científica e tecnológica, permitindo ao profissional atuação crítica e criativa na identificação e resolução de problemas, considerando seus aspectos políticos, econômicos, sociais, ambientais e culturais, com visão ética e humanística, em atendimento às demandas da sociedade.

A habilitação profissional deverá ainda assegurar a formação de profissionais aptos a compreender e traduzir as necessidades de indivíduos, grupos sociais e comunidades, com relação aos problemas tecnológicos, socioeconômicos, gerenciais e organizativos, bem como utilizar racionalmente os recursos disponíveis, além de conservar o equilíbrio do meio ambiente.

COMPETÊNCIAS E HABILIDADES DO CURSO DE AGRONOMIA

As diretrizes curriculares constituem-se de uma base comum e de uma parte diversificada que deverão permitir ao profissional do curso de Agronomia ter Competências e Habilidades para:

- projetar, coordenar, analisar, fiscalizar, assessorar, supervisionar e especificar técnica e economicamente projetos do agronegócio e agroindustriais, aplicando padrões, medidas e controle de qualidade;
- realizar vistorias, perícias, avaliações, arbitramentos, laudos e pareceres técnicos, em condutas, atitudes e responsabilidade técnica e social, respeitando a fauna e a flora e promovendo a conservação e/ou recuperação da qualidade do solo, do ar e da água, com uso de tecnologias integradas e sustentáveis do ambiente:
- atuar na organização e gerenciamento empresarial e comunitário interagindo e influenciando nos processos decisórios de agentes e instituições, na gestão de políticas setoriais;
 - produzir, conservar e comercializar alimentos, fibras e outros produtos agropecuários;
 - participar e atuar em todos os segmentos das cadeias produtivas do agronegócio;
- exercer atividades de docência, pesquisa e extensão no ensino técnico profissional, ensino superior, pesquisa, análise, experimentação, ensaios e divulgação técnica e de extensão;
- Enfrentar os desafios das rápidas transformações da sociedade, do mundo, do trabalho, adaptando-se às situações novas e emergentes.

EMENTAS DOS COMPONENTES CURRICULARES DO CURSO DE AGRONOMIA

As ementas dos componentes curriculares do Curso de Agronomia, conforme apresentadas no quadro anterior, poderão ser acessadas livremente na homepage da SETREM, pelo endereço https://setrem.edu.br/faculdade/agronomia/, na Coordenação do Curso ou na Secretaria.

CORPO DOCENTE DO CURSO DE AGRONOMIA

Professor (a)	Área de Conhecimento	Titulação	Regime de Trabalho
Carla Simone Sperling	Física	Mestra	Horista
Cinei Teresinha Riffel	Agronomia	Doutora	Integral
Claudinei Márcio Schmidt	Agronomia	Mestre	Integral
Cléia dos Santos Moraes	Agronomia e Metodologia da Pesquisa	Doutora	Integral
Danielli Scarantti	Direito	Doutoranda	Integral
Fábio Karlec	Agronomia	Doutor	Horista
Fernanda Raquel Sartor	Biologia/Agronomia	Doutora	Horista
Fernando Dorneles Fagundes	Agronomia	Mestre	Horista
Gildor Spengler Scherer	Química	Especialista	Horista
Graziela Sawitzki	Engenharia Civil	Mestranda	Horista
Ivar José Kreutz	Agronomia	Mestre	Horista
Jesildo Moura de Lima	Administração	Doutor	Parcial
Letícia dos Santos Holbig Harter	Agronomia	Doutora	Parcial
Marcelino Colla	Agronomia	Mestre	Horista
Marcos Caraffa	Agronomia/Engenharia da Produção	Mestre	Integral
Marcos Eduardo Servat	Economia	Mestre	Horista
Nelson José Fonseca Smola	Agronomia	Especialista	Horista
Paulo André Klarmann	Agronomia	Mestre	Parcial
Renata Monteiro Collares Casali	Tecnologia de Alimentos e Bioquímica	Mestra	Horista
Rodrigo Danielowski	Agronomia e Estatística	Doutor	Parcial
Rodrigo Pizzani	Agronomia	Doutor	Integral
Sara Breitenbach Diniz	Linguística – Inglês	Especialista	Parcial
Tânia Maria Bayer da Silva	Agronomia	Doutora	Parcial
Valberto Müller	Engenharia Agrícola	Mestre	Parcial
Tiago Bigolin	Agronomia	Doutorando	Horista
Vanessa Sallapata	Letras	Especialista	Horista
Viviane da Silva Hampel	Zootecnia	Doutora	Horista

BACHARELADO EM DIREITO

Habilitação: Bacharel em Direito

Autorização: Portaria nº 393, de 04/05/2017, publicada no D.O.U. em 05/05/2017.

Turno: Noturno

Integralização: mínima 5 anos e máxima 7,5 anos Carga Horária Total: 3.700 horas (288 créditos)

ESTRUTURA CURRICULAR ATUAL – INGRESSANTES 2022

Componente Curricular	Carga Horária
1º Período	9
Vivência Profissional	50
Métodos de Pesquisa (Online)	50
Direito Penal I	50
Teoria Geral do Direito Privado I	50
Teoria do Estado e Ciência Política	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão I	50
Total 1º Período	300
2º Período	
Teoria Geral do Direito Privado II	50
Direito Penal II	50
Direito Constitucional I	50
Comunicação e Linguagem (Online)	50
Teoria Geral do Processo	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão II	50
Total 2º Período	300
3º Período	
Direito Penal III	50
Direito Constitucional II	50
Direito Civil I - Obrigações	50
Direito Processual Civil I	50
Direito Empresarial I	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão III	50
Total 3º Período	300
4º Período	
Direito Empresarial II	50
Direito Civil II - Contratos	50
Economia (Online)	50
Direito Processual Civil II	50
Ética Geral e Profissional	50

Projeto Interdisciplinar de Extensão IV	50
Total 4º Período	300
5º Período	
Empreendedorismo e Sustentabilidade (Online)	50
Direito Processual Civil III	50
Direito Administrativo I	50
Direito Civil III - Coisas	50
Direito Empresarial III	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão V	50
Total 5º Período	300
6º Período	
Direito Processual Civil IV	50
Direito Administrativo II	50
Direito Civil IV - Família	50
Gestão Estratégica e Planejamento	50
Direito Processual Penal I	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão VI	75
Total 6º Período	325
7º Período	
Direito Processual Penal II	50
Direito Processual Civil V	50
Direito do Trabalho I	50
Direito Civil V - Sucessões	50
Dicção e Oratória (Online)	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão VII	50
Prática Jurídica I	75
Total 7º Período	375
8º Período	
Formas Consensuais de Solução de Conflitos	50
Temas Globais Contemporâneos (Online)	50
Direito do Trabalho II	50
Direito Tributário I	50
Prática Jurídica II	75
Estágio Supervisionado I	75
Total 8º Período	350
9º Período	
Direito Digital	25
Hermenêutica Jurídica	25
Direito Processual Trabalhista	50

Criatividade e Inovação (Online)	50
Direito Internacional	50
Orientação de Trabalho de Conclusão de Curso I	100
Direito Tributário II	50
Estágio Supervisionado II	50
Total 9º Período	450
10º Período	
Filosofia (Online)	25
Sociologia (Online)	25
Direito do Consumidor	50
Responsabilidade Civil	25
Psicologia Jurídica	50
Direito Previdenciário	50
Direito Financeiro	25
Orientação de Trabalho de Conclusão de Curso II	100
Estágio Supervisionado III	50
Total 10º Período	400
Atividades complementares	225
Eletivas	125
Total do Curso	3700

Eletivas Oferecidas	Carga Horária
Marketing	25
Direito Agrário	25
Mercado de Capitais	25
Gestão de Pessoas	25
Legislação Penal Especial	25
Tópicos de Direito Empresarial	25
Tópicos de Direito Civil	25
Tópicos de Direito Penal	25
Direito Notarial e Registral	25
Direito Comparado	25
Propriedade Intelectual	25
Temas Emergentes de Direito	25
Libras	50
Subjetividade, Diversidade e Conflito	25
Multiculturalismo e Cidadania	25

ESTRUTURA CURRICULAR – INGRESSANTES DE 2020 E 2021

Componente Curricular	Carga Horária
-----------------------	---------------

5º Período	
Direito Penal IV	50
Direito Processual Civil III	50
Direito Administrativo I	50
Direito Civil III - Coisas	50
Direito Empresarial III	50
Projeto Acadêmico de Extensão em Direito Empresarial III	75
Total do 5º Período	325
6º Período	
Direito Processual Civil IV	50
Direito Administrativo II	50
Direito Civil IV - Família	50
Direito do Trabalho I	50
Direito Processual Penal I	50
Economia	50
Projeto Acadêmico de Extensão em Direito Administrativo II	50
Total do 6º Período	350
7º Período	
Direito Processual Penal II	50
Direito Processual Civil V	50
Direito do Trabalho II	50
Direito Civil V - Sucessões	50
Prática Jurídica I	75
Projeto Acadêmico de Extensão em Direito do Trabalho II	75
Total do 7º Período	350
8º Período	
Formas Consensuais de Solução de Conflitos	50
Direito Processual Penal III	50
Direito Processual Trabalhista	50
Direito da Criança e do Adolescente	25
Direitos Humanos e Antropologia	25
Prática Jurídica II	75
Estágio Supervisionado I	50
Metodologia da Pesquisa Jurídica	75
Total do 8º Período	400
9º Período	
Direito Tributário I	50
Direito Digital	25
Hermenêutica Jurídica	25
Direito Previdenciário	50
Direito do Consumidor	50
Direito Internacional	50
Estágio Supervisionado II	50
Orientação de Trabalho de Conclusão de Curso I	100

Total do 9º Período	400
10º Período	
Direito Tributário II	50
Direito à Saúde e ao Meio Ambiente	25
Responsabilidade Civil	25
Ética Geral e Profissional	50
Direito Financeiro	50
Contabilidade Gerencial	25
Gestão Estratégica e Planejamento	25
Estágio Supervisionado III	50
Orientação de Trabalho de Conclusão de Curso II	100
Total do 10º Período	400
Eletivas	50
Atividades Complementares de Graduação – ACG´s	225
TOTAL DO CURSO	3.700

Eletivas Oferecidas	Carga Horária
Marketing	25
Direito Agrário	25
Mercado de Capitais	25
Gestão de Pessoas	25
Legislação Penal Especial	25
Tópicos de Direito Empresarial	25
Tópicos de Direito Civil	25
Tópicos de Direito Penal	25
Direito Notarial e Registral	25
Direito Comparado	25
Propriedade Intelectual	25
Temas Emergentes de Direito	25
Libras	50
Subjetividade, Diversidade e Conflito	25
Multiculturalismo e Cidadania	25

ESTRUTURA CURRICULAR ANTERIOR

Integralização: mínima 5 anos e máxima 7,5 anos

Carga Horária Total: 3.935h (235 créditos)

9º Período			
Código	Disciplina	Carga Horária	Créditos
91	Direito Internacional Privado	67	4
92	Empreendedorismo	33	2
93	Eletiva I	34	2
94	Direito Tributário II	67	4
95	Direito do Consumidor	67	4
96	Direito Ambiental	67	4
97	Estágio III	100	6
98	Orientação de Trabalho de Conclusão de Curso I	67	4
	Total do 9º Período	502	30
	10º Período	·	
Código	Disciplina	Carga Horária	Créditos
101	Informática Jurídica	33	2
102	Ética Geral e Profissional	34	2
103	Estágio IV	67	4
104	Orientação de Trabalho de Conclusão de Curso II	67	4
105	Eletiva II	33	2
106	Direito Cooperativo	34	2
107	Processo Tributário	33	2
108	Bioética e Biodireito	34	2
109	Direito da Criança e do Adolescente	33	2
110	Filosofia do Direito	67	4
111	Direito Econômico	34	2
	Total do 10º Período	469	28
	Atividades Complementares de Graduação		15
	TOTAL DO CURSO	3.935	235

TOTAL DE HORAS DO CURSO	3.935 horas
TOTAL DE HORAS DO CURSO	3.935 horas

Detalhamento das Atividades de Ensino		
Atividades de Ensino	3.216 horas	
Atividades de Estágio e de Prática Jurídica	301 horas	
Trabalho de Conclusão de Curso	168 horas	
Atividades Complementares de Graduação		
Atividades Complementares de Graduação	250 horas	

PERFIL PROFISSIONAL DO EGRESSO DO BACHARELADO EM DIREITO

- Compreensão humanista, ética e cidadã dos fenômenos sociais;
- Capacidade analítica, investigativa e de proposição de soluções e alternativas aos problemas que se apresentam;
 - Conhecimento da dimensão social, cultural e econômica do Direito;
- Compreensão da sinergia entre Direito, sociedade, desenvolvimento sustentável e possível melhoria das condições sociais;
 - Capacidade de análise, compreensão e aplicação das normas jurídicas nacionais e internacionais;
 - Vocação inter e transdisciplinar para compreensão adequada do mundo globalizado;
 - Percepção dos mercados regionais integrados, em especial, do Mercosul;
 - Inovação e atuação executiva empresarial;
 - Mediador qualificado de conflitos;
 - Capacidade de atuação nas organizações públicas;
 - Vocação associativista e cooperativista, aliada à capacidade de atuar em equipe;
 - Vocação para a pesquisa, extensão e socialização dos saberes.

HABILIDADES ESPERADAS DO PROFISSIONAL EM DIREITO

Referenda-se que toda aptidão deve possibilitar conhecimento de saberes que, efetivamente, possam ser aplicados e dirigidos à solução dos problemas que se apresentarem, sejam estes de índole técnica ou de natureza ético-valorativa. Portanto, nos contornos desta proposta e, em acordo com as Diretrizes Curriculares, emergem as seguintes habilidades e competências:

- a) leitura, compreensão e elaboração de textos, atos e documentos jurídicos ou normativos, com a devida utilização das normas técnico-jurídicas;
 - b) interpretação e aplicação do Direito;
 - c) pesquisa e utilização da legislação, da jurisprudência, da doutrina e de outras fontes do Direito;
- d) adequada atuação técnico-jurídica, em diferentes instâncias, administrativas ou judiciais, com a devida utilização de processos, atos e procedimentos;
 - e) correta utilização da terminologia jurídica ou da Ciência do Direito;
 - f) utilização de raciocínio jurídico, de argumentação, de persuasão e de reflexão crítica;
 - g) julgamento e tomada de decisões;
 - h) domínio de tecnologias e métodos para permanente compreensão e aplicação do Direito.

À estas citadas habilidades e competências, agregam-se as seguintes:

- Adequado preparo para atender às demandas e dificuldades da dinâmica empresarial;
- Capacidade de entender, prevenir e mediar conflitos;
- Compreensão da dinâmica associativista, cooperativista e comunitária;
- Percepção e leitura da realidade que circunda o jurista;
- Capacidade de trabalhar e construir soluções coletivas nos diferentes momentos de sua atividade profissional;
 - Capacidade de atuação na pesquisa científica e no desenvolvimento da Ciência Jurídica.

EMENTAS DOS COMPONENTES CURRICULARES DO CURSO DE DIREITO

As ementas dos componentes curriculares do Curso de Direito, conforme apresentadas no quadro anterior, poderão ser acessadas livremente na home-page da SETREM, pelo endereço https://setrem.edu.br/faculdade/direito/, na Coordenação do Curso ou na Secretaria.

CORPO DOCENTE DO BACHARELADO EM DIREITO

Professores Titulares	Área do Conhecimento	Titulação	Regime de Trabalho
Cléia dos Santos Moraes	Agronomia e Metodologia da Pesquisa	Doutora	Integral
Cibele Franco Bonotto Schafer	Direito	Mestre	Horista
Danielli Regina Scarantti	Direito	Doutoranda	Integral
João Victor Magalhães Mousquer	Direito	Mestre	Parcial
Marcele Scapin Rogerio	Direito	Doutora	Horista
Maíra Fronza de Costa	Direito	Mestre	Horista
Maria Cristina S. Lucion	Direito	Mestre	Horista
Nélio Marks Junior	Direito	Especialista	Horista
Paulo de Almeida Ferreira	Direito	Mestre	Horista
Pedro Henrique Baiotto Noronha	Direito	Mestre	Horista
Renata Oliveira Leal	Direito	Mestre	Horista
Rodrigo Severo	Direito	Mestre	Horista
Thaís Kerber de Marco	Direito	Mestre	Horista
Tiago Protti Spinato	Direito	Mestre	Horista

BACHARELADO EM ENFERMAGEM

Habilitação: Bacharel/a em Enfermagem.

Reconhecimento: Portaria MEC nº 2.999, de 30/08/2005, publicado no D.O.U. nº 169 de 01/09/2005. Renovação de Reconhecimento: Portaria nº 821, de 22/11/2018, publicada no D.O.U. em 26/11/2018.

Turno: Diurno e Noturno.

Carga Horária Total: 4.000 horas (320 créditos). Integralização: mínima 5 anos e máxima: 7,5 anos.

ESTRUTURA CURRICULAR ATUAL – INGRESSANTES A PARTIR DE 2022

Componente Curricular	Carga Horária
1º Período	
Anatomia Humana I	50
Atendimento Pré-hospitalar	25
Citologia e Histologia	50
Filosofia (Online)	25
Projeto Interdisciplinar de Extensão I	50
Segurança do Paciente I	25
Semiologia e Semiotécnica Básica	50
Sociologia (Online)	25
Total 1º Período	300
2º Período	
Anatomia Humana II	25
Biologia da Reprodução	25
Bioquímica	25
Comunicação e Linguagem (Online)	50
Epistemologia da Enfermagem	50
Epistemologia do SUS	25
Fisiologia Humana	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão II	50
Total 2º Período	300
3º Período	
Dicção e Oratória (Online)	50
Epidemiologia e Vigilância em Saúde	25
Farmacologia Básica	25
Microbiologia	25
Patologia	25
Prática Clínica e Educativa em Semiologia e Semiotécnica Avançada	25
Projeto Interdisciplinar de Extensão III	50
Semiologia e Semiotécnica Avançada	100
Total 3º Período	325

4º Período	
Enfermagem em Ginecologia	25
Enfermagem em Neonatologia	25
Enfermagem em Obstetrícia	50
Enfermagem em Pediatria e Hebiatria	50
Imunologia	25
Métodos de Pesquisa (Online)	50
Prática Clínica e Educativa em Saúde Materno Infantil	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão IV	50
Segurança do Paciente II	25
Total 4º Período	350
5º Período	
Atenção Integral à Saúde Mental	50
Bioética	25
Criatividade e Inovação (Online)	50
Enfermagem e Psiquiatria	25
Enfermagem em Saúde do Trabalhador	25
Parasitologia	25
Prática Clínica e Educativa em Saúde Mental e Coletiva	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão V	50
Saúde da Família Urbana e Rural	50
Total 5º Período	350
6º Período	
Educação em Saúde	25
Empreendedorismo e Sustentabilidade (Online)	50
Enfermagem em Saúde do Adulto	50
Enfermagem em Saúde do Idoso	25
Enfermagem Perioperatória	50
Nursing Maker	25
Prática Clínica e Educativa em Enfermagem Clínica e Cirúrgica	50
Produção de Eventos Científicos	25
Projeto Interdisciplinar de Extensão VI	50
Total 6º Período	350
7º Período	
Enfermagem em Cuidado Intensivo	50
Enfermagem em Pronto Atendimento	25
Epidemiologia e Vigilância em Saúde Avançada	25
Farmacologia Clínica	25
Gestão e Liderança em Saúde I	50
Informática em Saúde	25
Prática Clínica e Educativa em Urgência e Emergência	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão VII	50
Temas Globais Contemporâneos (Online)	50
Total 7º Período	350

8º Período			
Gestão e Liderança em Saúde II	50		
Práticas Integrativas e Complementares em Saúde	50		
Processo de Enfermagem e Raciocínio Clínico	25		
Projeto Interdisciplinar de Extensão VIII	50		
Projeto do Trabalho de Conclusão de Curso	50		
Saúde e Ambiente	25		
Seminário Vivencial	25		
Vulnerabilidade e Diversidade em Saúde	25		
Total 8º Período	300		
9º Período			
Estágio Supervisionado I	400		
Trabalho de Conclusão de Curso	275		
Total 9º Período	675		
10º Período			
Estágio Supervisionado II	400		
Optativa I	50		
Optativa II	25		
Optativa III	25		
Total 10º Período	500		
Atividades Complementares de Graduação - ACG´s	200		
Total do Curso	4.000		

Optativas	Carga Horária
Auditoria em Saúde	25
Enfermagem em Cuidados Paliativos	25
Enfermagem em Oncologia	25
Enfermagem Estética	50
Enfermagem Forense	25
Exames de Diagnóstico	50
Experiências de Vida, Trabalho e Saúde no Contexto Rural	25
Felicidade	25
Língua Brasileira de Sinais (LIBRAS)	25
Língua Inglesa Instrumental	25
Tanatologia	25

ESTRUTURA CURRICULAR ANTERIOR

Publicação da Estrutura Curricular Atual no D.O.U. nº 219, de 13/11/2012.

Turno: Diurno e Noturno.

Carga Horária Total: 4.020h (240 créditos).

Integralização: mínima 5 anos e máxima: 7,5 anos.

Código	Componente Curricular	Carga Horária	Créditos	Pré- requisitos
	9º PERÍODO			
4635	Créditos Optativos Obrigatórios I	67	4	
4336	Estágio Supervisionado I	402	24	4625/4331
4337	Iniciação Científica III	83,75	5	4330
4338	Sistemas de Informação	50,25	3	4310
	TOTAL DO 9º PERÍODO	603	36	
	10º PERÍODO			
4339	Créditos Optativos Obrigatórios II	67	4	
4340	Estágio Supervisionado II	402	24	4625/4331
	TOTAL DO 10º PERÍODO	469	28	
	TOTAL DO CURSO	4.020	240	

	COMPONENTES CURRICULARES OPTATIVOS				
4341	Atendimento Pré-hospitalar	67	4		
4342	Auditoria e Registros em Enfermagem	33,5	2		
4343	Dicção, Desinibição e Oratória	67	4		
4344	Dietoterapia	33,5	2		
4345	Educação e Cuidado	33,5	2		
4346	Enfermagem e Assistência Domiciliar	33,5	2		
4347	Humanização em Saúde	33,5	2		
4348	Língua Brasileira de Sinais	67	4		
4349	Língua Inglesa Instrumental	67	4		
4350	Necessidades Educacionais Especiais	67	4		
4351	Planejamento e Gestão	33,5	2		
4352	Plantas Medicinais	33,5	2		
4353	Práticas Integrativas e Complementares em Saúde	33,5	2		

4354	Produção de Eventos Científicos	33,5	2	
4355	Sociedade, Saúde e Violência	33,5	2	
4356	Atividade Complementar de Graduação – ACG	603	36	

Para integralizar o currículo pleno do curso, o estudante precisa cursar os Créditos Optativos Obrigatórios I e II (4335 + 4339) com carga horária de 144 horas relógio, equivalentes a 08 créditos. Estes são cursados dentre os componentes elencados como Componentes Curriculares Optativos Obrigatórios descritos ao final da matriz curricular. Cada componente para ser executado, precisa ter um mínimo de 20 estudantes matriculados. Fica também a possibilidade de aproveitamento de parte dos Créditos Optativos Obrigatórios I e II (2 créditos) através das ACG, conforme Resolução CD que regulamenta ACG na SETREM.

Para comprovar as Atividades Complementares de Graduação (ACG) de até 603 horas, equivalentes a 36 créditos, o estudante precisa realizar atividades que façam parte da Resolução CD que regulamenta as ACG na SETREM e solicitar a análise, aprovação e posterior inclusão em seu diploma.

Nos primeiros 3 períodos do curso, as aulas são à noite; no 4º período iniciam-se as Práticas Clínicas e Educativas (PCE), nas quais os estudantes optam por cursá-las pela manhã ou tarde; no 9º e 10º períodos os estudantes cursam os Estágios Supervisionados (ES) e suas execuções são nos períodos manhã e tarde.

Em sua organização pedagógica e curricular o curso de Bacharelado em Enfermagem da SETREM, poderá ofertar componentes curriculares que utilizarão a modalidade semipresencial, com base no art. 81 da Lei n. 9.394/96 e na Portaria n. 4.059/04. Poderão ser ofertados componentes curriculares integrais ou parciais, num limite de 20% (vinte por cento) da carga horária total do curso. As avaliações dos componentes curriculares que usarem esta modalidade serão presenciais. No Projeto Pedagógico do Curso de Bacharelado em Enfermagem, consta uma definição conceitual e de alguns procedimentos da modalidade semipresencial.

QUADRO SÍNTESE				
(A) Tempo mínimo de integralização exigido por lei para	a Enfermagem			5 anos
(B) № mínimo de horas exigidas pelas Diretrizes Curricula Enfermagem	ares Nacionais	da		4.000
(C) Tempo mínimo de integralização do Bacharelado em	Enfermagem SI	ETREM		5 anos
(D) Tempo máximo de integralização do Bacharelado em	Enfermagem S	ETREM	7	,5 anos
	Carga Horária	Créditos	%	Obs.
(E) Total para integralização do Bacharelado em Enfermagem SETREM	4.020	240	100	
(F) Estágio Supervisionado (ES)	804	48	20	4336 + 4340
(G) Aulas teóricas, incluídos Créditos Optativos Obrigatórios	2.571,13	153,5	64	
(H) Aulas teórico/práticas	326,63	19,5	8,1	
(I) Práticas Clínicas e Educativas (PCE)	318,25	19	7,9	
(J) Créditos Optativos Obrigatórios I e II	134	8	3,3	
(K) Horas para TCC (projeto e pesquisa)	150,75	9	3,8	4330 + 4337
(L) Horas possíveis em Atividades Complementares de Graduação – ACG	603	36	15	

(M) Total de horas possíveis no Bacharelado em Enfermagem SETREM	4.623	276	115	(E) + (L)	
---	-------	-----	-----	-----------	--

Cálculo das horas/dias das PCE e ES					
	T	1			
Períodos	Carga Horária	Créditos	Nº de dias em horas		
Práticas Clínicas e Educativas (PCE)			jornada de 5h		
4º Período	50,25	3	10		
5º Período	67	4	13		
6º Período	100,5	6	20		
7º Período	100,5	6	20		
Estágios Supervisionados (ES)			jornada de 8h		
9º Período	336,68	24	42		
10º Período	336,68	24	42		

PERFIL DO PROFISSIONAL EGRESSO DO BACHARELADO EM ENFERMAGEM

A concepção curricular do curso abre possibilidades para que o/a profissional tenha habilidades de atuar com conhecimento, experiência e pró-atividade, demonstrando autonomia, consciência da necessária interação com a comunidade, respeito pelo ser humano e atenção aos objetivos de seu trabalho, que são a promoção, a prevenção e a reabilitação em saúde, bem como a educação permanente.

Enfermeiro/a, que trabalha com a ciência e a arte de cuidar do sujeito e da coletividade em todos os níveis de atenção à saúde, considerando suas necessidades a partir do meio sócio histórico em que vive. Profissional generalista, humanista, crítico, pesquisador e reflexivo. Tem seu trabalho pautado no rigor científico e intelectual, nos preceitos éticos e na comunicação eficaz.

Capaz de reconhecer, planejar, organizar, coordenar, implementar e reavaliar a assistência de enfermagem a sujeitos e/ou comunidade, para situação/problema e seus determinantes, tendo conhecimento do perfil epidemiológico regional e nacional, participando da equipe multiprofissional prestadora de serviços aos usuários do Sistema Único de Saúde.

Profissional comprometido com as necessidades efetivas e urgentes da comunidade, em todas as fases do ciclo vital, que age como facilitador da interação dos sujeitos com seu ambiente e promove o exercício da cidadania consciente.

Está preparado para assumir serviços de gestão ou assistência em: unidades básicas de saúde, hospitais, ambulatórios, consultórios, clínicas, empresas, indústrias, creches e demais instituições de saúde. Atua também de forma autônoma, realizando atividades assistenciais e educativas em caráter domiciliar, individual e/ou coletivo, qualificando seu fazer dentro de uma comunidade que se transforma a todo tempo.

Capacitado a trabalhar, a agir, a coordenar e a desenvolver práticas profissionais, assistenciais, de ensino e de pesquisa que promovem e produzem "Enfermagens" e Saúde.

Este perfil confere ao profissional enfermeiro postura transformadora em qualquer nível de desenvolvimento das políticas, programas e estratégias de saúde, atendendo aos princípios da universalidade, integralidade, equidade, solidariedade e hierarquização que constituem o sistema único de saúde.

HABILIDADES ESPERADAS DO PROFISSIONAL DE ENFERMAGEM

O egresso do Curso de Bacharelado em Enfermagem da SETREM deverá ser capaz de:

- A. desenvolver o cuidado humano visando a promoção da qualidade da vida;
- B. prestar Assistência Integral de Enfermagem em diversos níveis de atenção à saúde;
- C. intervir no processo saúde/doença responsabilizando-se pela qualidade da assistência prestada;
- D. prestar cuidados de Enfermagem compatíveis com as diferentes necessidades apresentadas pelo sujeito, pela família e pelos diferentes grupos da comunidade;
- E. analisar numa perspectiva histórico-cultural, os determinantes e os condicionantes políticos, socioeconômicos e ambientais do processo saúde/doença, atuando como agente de mudança;
- F. reconhecer seu papel de educador atuando como produtor e multiplicador do conhecimento;
- G.planejar e implementar programas de formação permanente/continuada dos trabalhadores de Enfermagem;
- H.responsabilizar-se pela qualidade da assistência de Enfermagem, como responsável técnico e científico da equipe de Enfermagem;
- I. planejar, programar e gerir serviços, no Sistema de Saúde vigente;
- J. reconhecer as relações de trabalho e sua influência na saúde;
- K. reconhecer, planejar, organizar, coordenar, implementar e reavaliar a assistência de enfermagem a sujeitos, grupos e coletividade, em todas as fases do ciclo vital, nos diversos níveis de complexidade, usando metodologia específica e adequada;
- L. gerenciar o processo de trabalho em Enfermagem com princípios de Ética e de Bioética, com resolutividade tanto em nível individual como coletivo em todos os âmbitos de atuação profissional;
- M. compreender as Política Públicas de Saúde no contexto das Políticas Sociais, reconhecendo os perfis epidemiológicos das populações;
- N. utilizar os códigos éticos, políticos e normativos da Enfermagem como fundamento de sua prática;
- O.desenvolver atividades de pesquisa inerentes a área de trabalho, para atuar com competência técnica/científica, ética, política e estética na realidade que enfrentará como um profissional da Saúde;
- P. ministrar cursos de extensão na área da saúde coletiva;
- Q.ser um profissional empreendedor na busca de novas alternativas de trabalho na área da Enfermagem;
- R. promover e valorizar o trabalho em equipe;
- S. estabelecer processos de comunicação eficientes e eficazes;
- T. primar por uma postura de ação comunicativa, que revele o domínio das tecnologias de comunicação, de informação e de ponta;
- U.facilitar o processo de inclusão dos sujeitos, independente de sua condição social;
- V. integrar as ações de enfermagem às ações multiprofissionais;
- W. participar da composição das estruturas consultivas e deliberativas do sistema de saúde;
- X. assessorar órgãos, empresas e instituições em projetos de saúde;
- Y. cuidar da própria saúde física e mental e buscar seu bem-estar como cidadão e como enfermeiro;
- Z. reconhecer o papel social do enfermeiro para atuar em atividades de política e planejamento em saúde.

CORPO DOCENTE DO BACHARELADO EM ENFERMAGEM

O corpo docente do curso do Bacharelado em Enfermagem é integrado por professores comprometidos com a produção do conhecimento acadêmico, tendo como pressupostos básicos o perfil do egresso e como postura, a busca contínua do conhecimento pela pesquisa, o respeito às diferenças, o ato de prestar o cuidado humanizado, mantendo e retomando a dignidade da pessoa em todos os âmbitos da vida, a prestação da assistência de enfermagem na atenção à saúde e a responsabilidade pela formação para educação em saúde.

Os docentes desenvolvem suas atividades, embasados na proposta de formar Enfermeiros/as generalistas, que dominem os conhecimentos básicos da área, respeitando o que é proposto pelas Diretrizes Curriculares Nacionais para o Curso de Graduação em Enfermagem.

Buscam qualificar o/a acadêmico/a desafiando-os/as a avaliar continuamente seu trabalho para, com isso, buscar novas possibilidades de intervenção profissional, enfatizando a importância da educação continuada, buscando garantir sua integração no processo de transformação necessário à sociedade.

Ainda são responsabilidades do corpo docente, orientar os acadêmicos de forma a possibilitar que o futuro profissional, busque um compromisso com a pesquisa, com o conhecimento científico, com a realidade

na qual estão inseridos, com a pessoa, a família e a comunidade, com a profissão, com o direito do cliente de receber adequada assistência de enfermagem e com as entidades de classe.

Professores Titulares	Área do Conhecimento	Titulação	Regime de Trabalho
Alessandro Bartz	História e Teologia	Doutor	Parcial
Adriane Freoder Kleinpaul	Enfermagem	Especialista	Horista
Aline Antônia Perkoski	Ciências Sociais	Mestre	Horista
Carlice Maria Scherer	Enfermagem	Mestre	Integral
Cléia dos Santos Moraes	Agronomia e Metodologia da Pesquisa	Doutora	Integral
Danielli Regina Scarantti	Direito	Doutoranda	Integral
Elisangela Siomara Rodrigues	Enfermagem	Mestre	Parcial
Fabiana Avellaneda	Enfermagem	Especialista	Horista
Gabriele Catyana Krause	Biomedicina/Biologia Cel. e Mol.	Doutora	Parcial
Gilberto Souto Caramão	Enfermagem Obstétrica	Mestre	Integral
Jacinta Spies	Enfermagem Obstétrica	Especialista	Parcial
Kamila Lehr	Enfermagem	Especialista	Horista
Lisete Maria Sander Kunzler	Enfermagem Obstétrica	Especialista	Parcial
Luthiane Pisoni Godoy	Psicologia/Psicodrama	Mestre	Horista
Marina Zucatto	Pedagogia/Educação	Mestre	Parcial
Marli Rozek	Filosofia	Doutoranda	Horista
Paulo Fábio Pereira	Enfermagem	Mestre	Horista
Rosa Zorzan de Paula	Enfermagem	Mestre	Horista
Silvana Ceolin	Enfermagem/Ciências	Doutora	Parcial
Vanessa Sallapata	Letras	Especialista	Horista
Vera B. P. Zimmermann Weber	Biologia/Educação	Mestre	Parcial

EMENTAS DOS COMPONENTES CURRICULARES DO BACHARELADO EM ENFERMAGEM

As ementas dos componentes curriculares do Bacharelado em Enfermagem, conforme apresentadas nos quadros anteriores, poderão ser acessadas na home-page da SETREM, pelo endereço https://setrem.edu.br/faculdade/enfermagem/#, na Coordenação do Curso ou na Secretaria.

BACHARELADO EM ENGENHARIA DE COMPUTAÇÃO

Habilitação: Bacharel em Engenharia de Computação

Autorização: Portaria MEC 513, de 19/07/2018, publicada no DOU em 24/07/2018

Turno: Noturno.

Integralização: mínimo 5 anos e máximo 7,5 anos. Carga Horária Total: 3.200 horas (256 créditos).

ESTRUTURA CURRICULAR - INGRESSANTES A PARTIR DE 2022

Componente Curricular	Carga Horária
1º Período	
Introdução à Engenharia de Computação	50
Algoritmos	50
Filosofia (Online)	25
Sociologia (Online)	25
Comunicação e Linguagem (Online)	50
Desenho Técnico	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão I	50
Total 1º Período	300
2º Período	
Métodos de Pesquisa (Online)	50
Física	50
Arquitetura de Computadores	50
Estrutura de Dados	50
Cálculo I	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão II	50
Total 2º Período	300
3º Período	
Língua Inglesa	25
Química	50
Eletricidade e Aplicações	50
Automação e Robótica	50
Sistemas Operacionais	50
Álgebra Linear e Geometria Analítica	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão III	50
Total 3º Período	325
4º Período	
Criatividade e Inovação (Online)	50
Estatística	50
Programação Orientada a Objeto	50
Banco de Dados	50
Gerenciamento de Projetos	50

Projeto Interdisciplinar de Extensão IV	50
Total 4º Período	300
5º Período	
Empreendedorismo e Sustentabilidade (Online)	50
Microcontroladores e Sistemas Embarcados	50
Fundamentos de Redes de Computadores	50
Sistemas Lógicos Programáveis	50
Análise de Circuitos Digitais	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão V	50
Total 5º Período	300
6º Período	
Engenharia de Software	50
Engenharia Econômica	50
Laboratório de Redes de Computadores	50
Arquitetura de Software SaaS	50
Estágio I	100
Total 6º Período	300
7º Período	
Gestão de Pessoas e Liderança	50
Gestão Ambiental	50
Computação Paralela e Distribuída	50
Cloud Computing	50
Estágio II	100
Total 7º Período	300
8º Período	
Temas Globais e Contemporâneos (Online)	50
Inteligência Artificial	50
Internet das Coisas IOT	50
Segurança da Informação	50
Computação Mobile	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão VI	50
Total 8º Período	300
9º Período	
Elementos e Análise de Custos	50
Automação de Manufatura	50
Projeto VLSI	50
Eletiva I	50
Projeto de TCC	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão VII	50

Total 9º Período	300
10º Período	
Eletiva II	50
Análise de Dados e Business Intelligence	50
тсс	250
Total 10º Período	350
Atividades Complementares de Graduação – ACG´s	125
Total do Curso	3.200

ELETIVAS		
Linguagem Brasileira de SInais	50	
Técnicas de Negociação	50	
Gestão de Recursos e Custos de TI	50	
Infraestrutura e Aplicativo de TI	50	
Desenvolvimento de Negócio e Start Up´s	50	
Computação de Alto Desempenho	50	
Tópicos Avançados em Computação	50	

ESTRUTURA CURRICULAR – INGRESSANTES DE 2020 E 2021

Componente Curricular	Carga Horária
5º Período	
Gerenciamento de Projetos	50
Álgebra Linear e Geometria Analítica	50
Gestão Ambiental	50
Estatística e Probabilidade	50
Análise de Circuitos Digitais II	50
Projeto Acadêmico de Extensão em Gestão ambiental	50
Total 5º Período	300
6º Período	
Engenharia de Software	50
Sistemas Operacionais Embarcados	50
Redes e Sistemas Distribuídos	50
Projeto VLSI	50
Sociologia	50
Prática Profissional I	50
Total 6º Período	300
7º Período	
Processamento Digital de Sinais	50
Segurança da Informação	50
Banco de Dados	50

Gestão de Pessoas e Liderança	50
Engenharia Econômica	50
Prática Profissional II	50
Total 7º Período	300
8º Período	
Computação Móvel	50
Psicologia nas Organizações	50
Computação Ubíqua e Pervasiva	50
Estratégia e Planejamento de Serviços de TI	50
Processos Industriais (Sistemas de Produção no SI)	50
Projeto Acadêmico de Extensão em Computação Ubíqua e Pervasiva	50
Total 8º Período	300
9º Período	
Gestão de Custos	50
Inteligência Artificial	50
Legislação aplicada à Computação	50
Eletiva I	50
Projeto de Trabalho de Conclusão de Curso de Engenharia de Computação (Projeto TCC EC)	50
Projeto Acadêmico de Extensão em Legislação Aplicada à Computação	50
Total 9º Período	300
10º Período	
Eletiva II	50
Programação Paralela e Distribuída	25
Trabalho de Conclusão de Curso de Engenharia de Computação (TCC EC)	250
Total 10º Período	325
Atividades Complementares de Graduação – ACG´s	175
Total do Curso	3.200

Eletivas Oferecidas	
Componente Curricular	Carga Horária
Linguagem Brasileira de Sinais – LIBRAS	50
Técnicas de Negociação	50
Gestão de Recursos e Custos de TI	50
Infraestrutura e Aplicativos de TI	50
Engenheiro Empreendedor	50
Computação de Alto Desempenho	50
Cloud Computing	50
Tópicos Avançados em Engenharia de Computação	50
Total de Eletivas	400

ESTRUTURA CURRICULAR ANTERIOR

Integralização: mínimo 5 anos e máximo 7,5 anos.

Carga Horária Total: 3.618h (216 créditos).

Código	Componente Curricular	Créditos	Carga Horária	Pré- Requisitos		
	9º Período					
44	Engenheiro Empreendedor	4	67			
45	Computação Móvel	4	67	28,43		
46	Legislação aplicada à Computação	4	67			
47	Processos Industriais	4	67			
48	Projeto de Trabalho de Conclusão de Curso de Engenharia de Computação (Projeto TCC EC)	4	67	38,43		
	Total do 9º Período	20	335			
	10º Período					
49	Eletiva I	4	67			
50	Eletiva II	4	67			
51	Trabalho de Conclusão de Curso de Engenharia de Computação (TCC EC)	20	335	48		
	Total do 10º Período	28	469			
	TOTAL DO CURSO	216	3618			

Eletivas 1 e 2:

Códig o	Componente Curricular	Créditos	Carga Horária
1	Linguagem Brasileira de Sinais – LIBRAS	4	67
2	Inteligência Artificial	4	67
3	Computação Gráfica	4	67
4	Técnicas de Negociação	4	67
5	Gestão de Recursos e Custos de TI	4	67
6	Infraestrutura e Aplicativos de TI	4	67
7	Redação Empresarial, Dicção e Oratória	4	67
8	Criptografia Aplicada	4	67
9	Programação para Redes de Computadores	4	67
10	Computação de Alto Desempenho	4	67
11	Tópicos Avançados em Engenharia de Computação	4	67

PERFIL DO PROFISSIONAL DE ENGENHARIA DE COMPUTAÇÃO

O egresso do curso de Bacharelado em Engenharia de Computação da SETREM será uma pessoa capaz de analisar e desenvolver sistemas computacionais complexos. Que seja capaz de solucionar problemas relacionados a projetos de hardware abrangendo circuitos e sistemas digitais, possibilitando o desenvolvimento de software e sua respectiva integração com o hardware.

O egresso será capaz de atuar em pesquisas científicas da área e no desenvolvimento de projetos que estejam contextualizados com o meio em que vive, utilizando e aplicando normas técnicas atualizadas e novas tecnologias. Ponderando em suas ações a ética, a legislação e os impactos ambientais.

HABILIDADES DO PROFISSIONAL DE ENGENHARIA DE COMPUTAÇÃO

O egresso do curso de Bacharelado em Engenharia de Computação da SETREM será uma pessoa capaz de:

- obter um sólido conhecimento na área de Engenharia de Computação com ênfase em projeto, análise e gestão de hardware;
 - analisar e desenvolver sistemas computacionais complexos;
- solucionar problemas relacionados a projetos de hardware abrangendo circuitos e sistemas digitais, possibilitando o desenvolvimento de software e sua integração com o hardware;
- atuar em pesquisas científicas da área e no desenvolvimento de projetos que estejam contextualizados com o meio em que vive, utilizando e aplicando normas técnicas atualizadas e novas tecnologias;
 - especificar, desenvolver, implantar e operar projetos físicos e lógicos de sistemas computacionais;
 - desenvolver a prática de projetos de software embarcado e sua respectiva integração com hardware;
 - ponderar suas ações com ética, utilizando a legislação e considerando impactos ambientais;
 - ser empreendedor na vida, no trabalho e negócios;
 - ser um agente transformador do meio em que vive, agindo com responsabilidade social;
- liderar equipes, sabendo realizar estudos de viabilidade técnico e econômica e executar projetos e serviços técnicos nas organizações.

EMENTAS DOS COMPONENTES CURRICULARES DO BACHARELADO EM ENGENHARIA DE COMPUTAÇÃO

As ementas dos componentes curriculares do Bacharelado em Engenharia de Computação, conforme apresentadas no quadro anterior, podem ser acessadas livremente no site da SETREM, pelo endereço https://setrem.edu.br/faculdade/engenhariadacomputacao/, na Coordenação do Curso ou na Secretaria.

CORPO DOCENTE DO BACHARELADO EM ENGENHARIA DE COMPUTAÇÃO

Professor(a)	Área de Conhecimento	Titulação	Regime de Trabalho
Adriano Jose Vogel	Ciência da Computação	Mestre	Horista
Alessandro Bartz	História e Teologia	Doutor	Parcial
Alexandre Chapoval Neto	Ciências Sociais	Doutor	Integral
Aline Antonia Perkoski	Ciências Sociais	Mestre	Horista
Andrea Bujnicki Vieira	Ciências Sociais	Mestre	Horista
Angelo Elias Dalzotto	Ciência da Computação	Doutor	Horista
Carla Simone Sperling	Física	Mestre	Horista

Catia Luana Bullmann	Matemática	Mestre	Horista
Cléia dos Santos Moraes	Agronomia e Metodologia da Pesquisa	Doutora	Integral
Dalvan Jair Griebler	Ciências da Computação	Doutor	Parcial
Jonas Rodrigo Pacheco	Sistemas de Informação	Especialista	Parcial
Fauzi de Moraes Shubeita	Ciências da Computação	Doutor	Integral
Gildor Spengler Scherer	Física e Química	Especialista	Horista
Marcos Antonio Kercher	Engenharia Mecânica	Mestrando	Horista
Marli Rozek	Filosofia	Doutoranda	Horista
Priscila Guarienti	Ciência da Computação	Mestre	Horista
Renata Oliveira Leal	Direito	Mestra	Horista
Rodrigo Bastos	Eletrônica – Engenharia Elétrica	Mestre	Horista
Sara Breitenbach Diniz	Linguística – Inglês. Comunicação e Expressão	Especialista	Parcial
Tiago Luis Cesa Seibel	Sistemas de Informação	Mestre	Parcial
Tiago Sinigaglia	Engenharia Mecânica	Mestre	Parcial
Vanessa Sallapata	Letras	Especialista	Horista

BACHARELADO EM ENGENHARIA DE PRODUÇÃO

Habilitação: Engenheiro de Produção

Reconhecimento: Portaria MEC nº 951, de 15/07/2009, publicada no D.O.U. nº 134, de 16/07/2009. Renovação de Reconhecimento: Portaria nº 286, de 21/12/2012, publicada no D.O.U. em 27/12/2012.

Turno: Noturno

Carga Horária Total: 3.600 horas (288 créditos) Integralização mínima: 5 anos e máxima: 7,5 anos

ESTRUTURA CURRICULAR ATUAL

Carga Horária Total: 3.718,5 h

Integralização mínima: 5 anos e máxima: 7,5 anos

Códig o	Componente Curricular	Carga Horária	Créditos	Pré- Requisitos		
	EIXO TEMÁTICO: PROCESSO DE DESENVOLVIMENTO DE PRODUTO					
EIXO TEMÁTICO: ENGENHARIA ECONÔMICA						
	9º PERÍODO					
58	Gestão Ambiental	33,5	2	16, 17		
59	Automação Industrial	33,5	2	2, 55		
60	Gestão Financeira e Engenharia Econômica	67	4	52		

61	Projeto de Estágio	33,5	2	(*)
62	Legislação e Normalização	33,5	2	-
63	Gestão de Serviços e Manutenção	67	4	50
	Total do 9º Período	268	16	
ELETIVA	AS 8, 9 e 10			
64	Psicologia Organizacional	33,5	2	-
65	Elementary Technological English	33,5	2	
66	Linguagem Brasileira de Sinais – Libras	33,5	2	
	10º PERÍODO	•		
67	Estágio de Conclusão de Curso	351,8	21	(**)
	Total do 10º Período		21	
	TOTAL DO CURSO	3718,7	222	

^{*} Todas as disciplinas até o 8º Período concluídas

^{**} Todas as disciplinas obrigatórias e créditos eletivos necessários concluídos.

Descrição	Carga Horária	Crédito
1- Total de Horas/créditos obrigatórios fixos, sem estágio	3.199,4	191
2- Total de Horas/créditos eletivos oferecidos	335	20
3- Total de Horas/créditos eletivos obrigatórios (50%)	167,5	10
4- Total de Horas/créditos de práticas profissionais	351,8	21
5- Total de Horas/créditos de estágio de conclusão	351,8	21
6- Total de Horas/créditos teóricos 1 +3 – 4	3.015	180
7- Total de Horas/créditos práticos 4 + 5	703,6	42
8- Total de Horas/créditos obrigatórios, sem estágio de conclusão de curso 1 + 3	3.366,9	201
9- Total de Horas/créditos obrigatórios com o estágio de conclusão de curso 5 + 8	3.718,7	222

^(*) Cada hora aula corresponde a 60 minutos.

OBS. O Curso pode oferecer componentes curriculares com a modalidade semipresencial em até 20% do tempo previsto para a integralização do respectivo componente curricular, amparado conforme a portaria 4.059/2004 Art. 1º.

PERFIL DO PROFISSIONAL EGRESSO DO BACHARELADO EM ENGENHARIA DE PRODUÇÃO

O perfil do egresso que busca formar o Curso de Engenharia de Produção da SETREM é o de uma sólida formação empreendedora, técnica, científica e profissional geral que o capacite a absorver e desenvolver novas tecnologias, estimulando a sua atuação crítica e criativa na identificação e resolução de problemas, ligados às atividades de projeto, operação e gerenciamento de sistemas de produção de bens e/ou serviços, considerando seus aspectos políticos, econômicos, sociais, ambientais e culturais, com visão ética e humanística em atendimento às demandas da sociedade.

COMPETÊNCIAS E HABILIDADES DO BACHARELADO EM ENGENHARIA DE PRODUÇÃO

Competências

- Empreender em novos e atuais negócios industriais, como acionista ou colaborador;
- Dimensionar e integrar recursos físicos, humanos e financeiros a fim de produzir, com eficiência e ao menor custo, considerando a possibilidade de melhorias contínuas;
- •Utilizar ferramental matemático e estatístico para modelar sistemas de produção agroindustrial e auxiliar na tomada de decisões;
- Projetar, implementar e aperfeiçoar sistemas, produtos e processos, levando em consideração os limites e as características das comunidades envolvidas;
- Ser capaz de prever e analisar demandas, selecionar tecnologias e *know-h*ow, projetando produtos ou melhorando suas características e funcionalidade;
- Ser capaz de incorporar conceitos e técnicas da qualidade em todo o sistema produtivo, tanto nos seus aspectos tecnológicos quanto organizacionais, aprimorando produtos e processos, e produzindo normas e procedimentos de controle e auditoria;
- Acompanhar os avanços tecnológicos, organizando-os e colocando-os a serviço da demanda das empresas e da sociedade;
- •Compreender a inter-relação dos sistemas de produção com o meio ambiente, tanto no que se refere à utilização de recursos escassos quanto à disposição final de resíduos e rejeitos, atentando pra a exigência da sustentabilidade;
- •Utilizar indicadores de desempenho, sistemas de custeio, bem como avaliar a viabilidade econômica e financeira de projetos;
 - Gerenciar e otimizar o fluxo de informação nas empresas utilizando tecnologias adequadas.
 - Planejar, supervisionar, elaborar e coordenar projetos e serviços de engenharia de produção;
 - Identificar, formular e resolver problemas de engenharia de produção;
 - Supervisionar a operação e a manutenção de sistemas;
 - Avaliar criticamente a operação e a manutenção de sistemas;
 - Atuar em equipes multidisciplinares;
 - Compreender e aplicar a ética e responsabilidade profissional;
 - Avaliar o impacto das atividades da engenharia de produção no contexto social e ambiental;
 - Assumir a postura de permanente busca de atualização profissional;

Habilidades

- Compromisso com a ética profissional;
- Iniciativa empreendedora;
- Disposição para auto aprendizado e educação continuada;
- Comunicação oral e escrita;
- Leitura, interpretação e expressão por meios gráficos;
- Visão crítica de ordens de grandeza;
- Domínio de técnicas computacionais;
- Domínio de língua estrangeira;
- Conhecimento da legislação pertinente;
- Capacidade de trabalhar em equipes multidisciplinares;
- Capacidade de identificar, modelar e resolver problemas;
- Compreensão dos problemas administrativos, socioeconômicos e do meio ambiente;
- Responsabilidade social e ambiental;
- Pensar e agir localmente e globalmente.

EMENTAS DOS COMPONENTES CURRICULARES DO BACHARELADO EM ENGENHARIA DE PRODUÇÃO

As ementas dos componentes curriculares do Bacharelado em Engenharia de Produção, conforme apresentadas no quadro anterior, poderão ser acessadas livremente na home-page da SETREM, pelo endereço https://setrem.edu.br/faculdade/engenhariadeproducao/, na Coordenação do Curso ou na Secretaria.

CORPO DOCENTE DO BACHARELADO EM ENGENHARIA DE PRODUÇÃO

Professor (a)	Área de Conhecimento	Titulação	Regime de Trabalho
Daniele Scarantti	Direito	Mestre	Parcial
Alexandre Chapoval Neto	Administração e Engenharia de Produção	Doutor	Integral
Renata Monteiro Colares Casali	Matérias primas de produtos de origem animal e vegetal, Tecnologias de Alimentos	Mestre	Parcial
Carla Simone Sperling	Física, Termodinâmica e Transferência de Calor	Mestre	Parcial
Marcos Antonio Kercher	Desenho Técnico, Operações Unitárias II, Materiais de Engenharia, Metrologia Inspeções e Ensaios, Ergonomia	Mestre	Horista
Adriano Stefanello	Automação Industrial	Mestre	Integral
Guilherme Schmidt	Sociologia	Mestre	Parcial
Ivete Linn Ruppenthal	Pesquisa Operacional, Estatística, TCC	Mestranda	Horista
Jesildo Moura de Lima	Marketing	Doutor	Parcial
Loana Taborda	Planejamento e Controle da Produção, Projeto de Produto, Prática de Produção II e III	Mestre	Parcial
Marcos Eduardo Servat	Gestão de Pessoas, Economia e Mercados, Planejamento e Projeto Industrial, Introdução a Engenharia, empreendedorismo	Mestre	Horista
Marli Rozek	Filosofia	Doutoranda	Horista
Rodrigo Bastos	Eletricidade, Ergonomia, Segurança do Trabalho	Mestre	Horista

LICENCIATURA EM PEDAGOGIA

Autorização: Parecer № 719/99 D.O.U. nº 150-E de 06/08/1999

Reconhecimento: Portaria MEC nº 2.270, de 03/08/2004, publicada no D.O.U. em 05/08/2004.

Renovação de Reconhecimento: Portaria nº 286, de 21/12/2012, publicada no D.O.U. em 27/12/2012.

Turno: Noturno

Carga Horária Total: 3.200 horas (256 créditos) Integralização: mínima 4 anos e máxima: 6 anos

ESTRUTURA CURRICULAR - INGRESSANTES A PARTIR DE 2022

Componente Curricular	Carga Horária
1º Período	·
Fundamentos Pedagógicos	50
Comunicação e Linguagem (Online)	50
Psicologia da Educação: Aprendizagem	50
Filosofia (Online)	25
Educação, Sexualidade e Gênero	25
Cenários de carreira da docência	25
Sociologia (Online)	25
Projeto Interdisciplinar de Extensão 1/A	50
Prática Pedagógica 1/A	50
Total 1º Período	350
2º Período	·
Educação Inclusiva	50
Métodos de Pesquisa (Online)	50
Educação Popular	25
Legislação Educacional	25
Teorias da Psicologia e da Educação	25
Ética em Educação	25
Didática para o Ensino Fundamental	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão 2/A	50
Prática Pedagógica 2/A	50
Total 2º Período	350
3º Período	
Didática Geral	50
Informática e Multimeios na Educação	50
Infância, desenvolvimento e cultura	50
Temas Globais Contemporâneos (Online)	50
Ação Psicopedagógica	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão 1/B	50
Prática Pedagógica 1/B	50
Total 3º Período	350

4º Período	
História da Educação	25
Processos Avaliativos e Currículo	50
Teorias Educacionais Contemporâneas	25
História da Infância e Cultura	25
Libras	50
Direito da criança e do adolescente	25
Empreendedorismo e Sustentabilidade (Online)	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão 2/B	50
Prática Pedagógica 2/B	50
Total 4º Período	350
5º Período	
FM Ensino de Língua Portuguesa para a Educação Infantil	50
FM Ensino da Matemática para a Educação Infantil	50
Didática na Educação Infantil	50
Arte e Educação: Música	25
Contos Infantis e Literatura na Educação	25
Estágio Educação Infantil: 0-5 anos	100
Projeto Interdisciplinar de Extensão 3/A	25
Prática Pedagógica 3/A	50
Total 5º Período	375
6º Período	
FM Ensino de Ciências da Natureza	50
FM Ensino de Educação Física	50
FM Ensino de História	25
FM Ensino de Geografia	25
Estágio Ensino Fundamental: Anos Iniciais - 4º ou 5º ano	100
Trabalho de Conclusão de Curso: Projeto/Pesquisa	50
Projeto Acadêmico de Extensão 4/A	50
Prática Pedagógica 4/A	50
Total 6º Período	400
7º Período	
FM Língua Portuguesa para os Anos Iniciais do Ensino Fundamental	50
FM Ensino da Matemática para os Anos Iniciais do Ensino Fundamental	50
Gestão e Planejamento em Educação	50
Dicção e Oratória	50
Estágio Gestão Escolar	100
Projeto Interdisciplinar de Extensão 3/B	25
Prática Pedagógica 3/B	50

Total 7º Período	375	
8º Período		
Alfabetização e Letramento	25	
Arte e Educação: Artes Plásticas	25	
Políticas Educacionais	50	
Educação e Ludicidade	25	
Expressão Dramática	25	
Estágio no Ensino Fundamental: Anos Iniciais - 1º, 2º ou 3º Ano	100	
Trabalho de Conclusão de Curso: Projeto/Pesquisa	100	
Projeto Interdisciplinar de Extensão 4/B	25	
Prática Pedagógica 4/B	50	
Total 8º Período	425	
Atividades Complementares de Graduação – ACG´s	225	
Total do Curso	3.200	

ESTRUTURA CURRICULAR – INGRESSANTES DE 2020 E 2021

1º Período	
5º Período	
Educação Inclusiva	50
FM Ensino de História	25
FM Ensino de Geografia	25
FM Ensino de Ciências da Natureza	50
FM Ensino de Educação Física	50
Estágio: Ensino Fundamental - Séries Iniciais	100
Projeto Integrador V	50
Projeto Acadêmico de Extensão Educação Inclusiva	25
Total 5º Período	375
6º Período	
Direitos Humanos e Antropologia - DIREITO	25
Expressão Dramática	25
Legislação Educacional	50
Educação, Sexualidade e Gênero	25
Educação Ambiental e Sustentabilidade	25
Ação Psicopedagógica	50
Estágio: Ensino Médio Modalidade Normal	100
Projeto Integrador VI	50
Projeto Acadêmico de Extensão em Legislação Educacional	25
Total 6º Período	375
7º Período	
Processos Avaliativos e Currículo	50
Ética em Educação	25
Gestão e Planejamento em Educação	50

Educação Popular	25
Trabalho de Conclusão de Curso I: Projeto	50
Estágio: Gestão Escolar	100
Projeto Integrador VII	50
Projeto Acadêmico de Extensão em Processos Avaliativos e Currículo	50
Total 7º Período	400
8º Período	
Trabalho de Conclusão de Curso II: Pesquisa	150
Prática Pedagógica Alternativa	50
Direito da criança e do adolescente	25
Informática e Multimeios na Educação	50
Políticas Educacionais	50
Libras	50
Projeto Acadêmico de Extensão em Prática Pedagógica Alternativa	50
Total 8º Período	425
Atividades Complementares de Graduação – ACG´s	200
Total do Curso	3.200

PERFIL ESPERADO DO PROFISSIONAL DE PEDAGOGIA

O egresso do Curso de Licenciatura em Pedagogia é um profissional habilitado para atuar na área educacional no que demanda: participação na gestão, organização e funcionamento de sistemas e instituições de ensino; planejamento, execução, avaliação e acompanhamento de atividades, projetos e experiências educativas; elaboração e análise de propostas curriculares e metodológicas e documentos normativos; promoção de relacionamentos entre a instituição educativa, a família e a comunidade; identificação de problemas socioculturais e educacionais com postura investigativa, integrativa e propositiva em face de realidades complexas; desenvolvimento de trabalho em equipe, estabelecendo diálogo entre a área educacional e as demais áreas do conhecimento; atuação na formação continuada de professores; desenvolvimento de trabalhos pedagógicos em espaços não-escolares, em diversos níveis e modalidades, na promoção da aprendizagem de sujeitos em diferentes fases e condições do desenvolvimento humano; implementação de políticas educacionais e atividades de pesquisa pautado em princípios éticos, políticos e estéticos.

O perfil do pedagogo corresponde a um profissional que contempla a diversidade em sua prática pedagógica, demonstrando consciência e respeitando as diferenças. É um profissional que ressignifica as formas de atuação profissional coerentes com o papel atribuído à Educação e ao conhecimento contemporâneo, assumindo seu compromisso social com vistas à construção de uma sociedade justa, equânime e igualitária.

EMENTAS DOS COMPONENTES CURRICULARES DA LICENCIATURA EM PEDAGOGIA

As ementas dos componentes curriculares da Pedagogia – Licenciatura, conforme apresentadas no quadro anterior, poderão ser acessadas livremente na home-page da SETREM, pelo endereço https://setrem.edu.br/faculdade/pedagogia/, na Coordenação do Curso ou na Secretaria.

CORPO DOCENTE DA LICENCIATURA EM PEDAGOGIA

O corpo docente do Curso de Licenciatura em Pedagogia é composto por profissionais que desenvolvem suas atividades de docência, tendo por pressuposto básico o perfil do profissional que o Curso pretende educar e como meta, a produção contínua de conhecimentos, o respeito à individualidade, a consciência da importância do progresso e desenvolvimento, alicerçados numa sociedade humana e fraterna, a participação no trabalho em equipe, a interação com a comunidade, desenvolvendo pesquisa e extensão.

Professor (a)	Área de Conhecimento	Titulação	Regime de Trabalho
Adriana Canova Motter	Metodologia da Pesquisa/Geografia	Doutora	Horista
Alessandro Bartz	História e Teologia	Doutor	Parcial
Andrieli Tais Hahn Rodrigues	Pedagogia/Educação	Mestre	Horista
Cléia dos Santos Morais	Agronomia e Metodologia da Pesquisa	Doutora	Integral
Ernani Luis Gauger	História/Música	Mestre	Horista
Fernanda Borges Heirmerding	Educação Física	Especialista	Horista
Guilherme Cesar Temp Schmitt	História/Sociologia	Mestre	Horista
Hedi Maria Luft	Pedagogia/Educação	Doutora	Horista
Josiane Fiss Lopes	Libras	Especialista	Horista
Jonas Ricardo Feistler Thewes	Arte	Especialista	Horista
Márcia Roseli Müller Baú	Matemática	Especialista	Horista
Marli Rozek	Filosofia	Doutoranda	Horista
Marina Zucatto	Pedagogia e Educação	Mestre	Horista
Marilise Ribeiro	Letras	Mestre	Horista
Neusa Cristina Perreira	Pedagogia	Doutora	Horista
Roberta Taís Recktenwald	Educação/Pedagogia	Mestre	Horista
Sílvia Natália de Mello	Pedagogia e Educação	Mestre	Horista
Vanessa Salapatta	Letras	Especialista	Horista
Vera Beatriz P. Z. Weber	Educação e Biologia	Mestre	Horista

BACHARELADO EM PSICOLOGIA

Habilitação: Bacharel em Psicologia

Reconhecimento: Portaria MEC nº 11, de 02/03/2012, publicada no D.O.U. nº 45, de 06/03/2012. Renovação de Reconhecimento: Portaria nº 696, de 17/11/2014, publicada no D.O.U. em 18/11/2014.

Turno: Diurno e Noturno

Carga Horária Total sem estágio: 4.000 horas (320 créditos)

Integralização mínima: 5 anos e máxima: 7,5 anos

ESTRUTURA CURRICULAR - INGRESSANTES A PARTIR DE 2022

Componente Curricular	Carga Horária	
1º Período		
Psicologia, Políticas Públicas e Saúde	50	
Psicologia Escolar	50	
Sociologia (Online)	25	
Filosofia (Online)	25	
Psicologia na comunidade e direitos humanos	50	
Psicologia Social	50	
Projeto Interdisciplinar de Extensão I	100	
Total 1º Período	350	
2º Período		
Psicologia nas Organizações	50	
Processos grupais	50	
Comunicação e Linguagem (Online)	50	
Psicologia Clínica	50	
Epistemologia do SUS	25	
Teorias da Psicologia e da Educação	25	
Projeto Interdisciplinar de Extensão II	100	
Total 2º Período	350	
3º Período		
Epidemiologia e Vigilância em Saúde	25	
Infância, Desenvolvimento e Cultura	50	
Psicologia experimental e comportamental	50	
Farmacologia	50	
Ética Profissional	50	
Optativa I	25	
Projeto Interdisciplinar de Extensão III	100	
Total 3º Período	350	
4º Período		
Adolescência, Desenvolvimento e Cultura	50	
Métodos da Pesquisa (Online)	50	

Teoria Psicodramática	50
Teoria Psicanalítica I	50
Psicologia, Ciência e Profissão	50
Projeto Interdisciplinar de Extensão IV	100
Total 4º Período	350
5º Período	
Adultez e Envelhecimento Humano	50
Transtornos do desenvolvimento e da aprendizagem	50
Técnica de Avaliação I	50
Neuroanatomia e Fisiologia	50
Teoria Psicanalítica II	50
Estágio Básico A	100
Total 5º Período	350
6º Período	
Psicoterapia Psicanalítica	50
Fundamentos Teóricos da Terapia Cognitivo Comportamental	50
Psicoterapia Psicodramática	50
Neuropsicologia	50
Emprendedorismo e Sustentabilidade (Online)	50
Estágio Básico B	100
Total 6º Período	350
7º Período	
Formação Específica- Ênfase	50
Estudo de Gênero e Sexualidade Humana	50
Processos Psicopatológicos I	50
Técnica de Avaliação II	50
Intervenção em Situação de Perdas e Lutos	50
Estágio Específico I	150
Total 7º Período	400
8º Período	
Formação Específica — Ênfase	50
Temas Globais Contemporâneos (Online)	50
Avaliação Neuropsicológica	25
Psicodiagnóstico	25
Psicologia e Projetos Sociais	50
Processos Psicopatológicos II	50
Estágio Específico II	150
Total 8º Período	400
9º Período	

Formação Específica – Ênfase	50	
Projeto de TCC	25	
TCC I	75	
Psicoterapia Cognitivo Comportamental	50	
Psicologia Deficiência e Inclusão	50	
Habilidades Socioemocionais e Gestão de Conflitos	50	
Optativa II	25	
Estágio Específico III	150	
Total 9º Período	475	
10º Período		
Formação Específica – Ênfase	50	
TCC II	300	
Estágio Específico IV	150	
Total 10º Período	500	
Atividades Complementares de Graduação – ACG´s	125	
Total do Curso	4.000	

Ênfase em Clínica Ampliada	Carga Horária
Psicologia Hospitalar	50
Psicoterapia Breve	50
Psicologia Jurídica	50
Processos Psicossomáticos	50

Ênfase em Saúde	Carga Horária
Sintoma Social e o Uso de Substâncias Psicoativas	50
Saúde Mental no Trabalho	50
Atenção a Infância e Adolescência em Situação de Risco	50
Psicologia, Gestão e Desenvolvimento de Pessoas	50

Eletivas Oferecidas	Carga Horária
Psicoterapia em Luto e Luto por Suicídio	25
Orientação Vocacional e Profissional	25
Literatura e Clínica	25
Psicologia das Emergências e Desastres	25
Estimulação Precoce	25
Bases Biológicas do Comportamento	25
Marketing e Empreendedorismo para Psicólogos	25
Neurociências Aplicada à Psicologia	25
Educação Emocional a partir da Psicologia Positiva	25

Temas que acompanham a Evolução da Ciência Psicológica	25
LIBRAS: Língua Brasileira de Sinais	25
Dicção e Oratória	25
Criatividade e Inovação	25

ESTRUTURA CURRICULAR – INGRESSANTES DE 2020 E 2021

5º Período	
Adultez e Envelhecimento Humano	50
Psicologia Organizacional e do Trabalho	50
Psicologia Clínica	50
Psicologia Social	50
Teoria Psicanalítica II	50
Estágio Básico III	125
Total 5º Período	375
6º Período	
Psicoterapia Psicanalítica	25
Psicoterapia Psicodramática	25
Optativa II	50
Psicodiagnóstico	50
Neuropsicologia	50
Transtornos do Desenvolvimento	50
Projeto Acadêmico de Extensão em Neuropsicologia	40
Projeto Acadêmico de Extensão em Psicoterapia Psicodramática	35
Total 6º Período	325
7º Período	
Psicoterapia Cognitivo Comportamental	50
Psicoterapia sistêmica	25
Psicologia Social - Projetos	25
Técnica de Avaliação I	50
Psicoterapia em Situação de Perda e Luto	50
Formação Específica- Ênfase	50
Estágio Específico I	150
Total 7º Período	400
8º Período	
Formação específica – Ênfase	50
Bioética e Direitos Humanos	50
Técnicas de Avaliação II	50
Trabalho de Conclusão de Curso I	125
Estágio Específico II	150
Total 8º Período	425
9º Período	
Avaliação Neuropsicológica	50
Formação específica	50

Psicologia, deficiência e Inclusão	50
Trabalho de Conclusão de Curso II	75
Psicologia Institucional	50
Estágio Específico III	150
Projeto Acadêmico de Extensão em Estágio Específico III	60
Total 9º Período	485
10º PERÍODO	
Formação Específica	50
Trabalho de Conclusão de Curso III	200
Estágio Específico IV	150
Projeto Acadêmico de Extensão em Estágio Específico IV	40
Total 10º Período	440
Eletivas	200
Atividades Complementares de Graduação – ACG´s	150
TOTAL DO CURSO	4.000

ESTRUTURA CURRICULAR ANTERIOR

Publicação da Estrutura Curricular no D.O.U. nº 237, de 06/12/2013.

Turno: Diurno e Noturno

Carga Horária Total sem estágio: 4.003,25 h Integralização mínima: 5 anos e máxima: 7,5 anos

Código	Componentes	Carga Horária	Créditos	Pré-Requisitos	
	9º Período				
48	Estágio Específico III	134h	8	42	
49	Teoria e Técnica de Avaliação III	67	4	33	
50	Psicologia, Necessidades Especiais e Inclusão	67	4		
51	Psicologia Social II	67	4	25	
52	Formação Específica	67	4		
TOTAL DO 9º PERÍODO		402	24		
	10º Período				
53	Estágio Específico IV	134	8	48	
54	TCC II	268	16	45	
55	Formação Específica	67	4		
56	Atividades Complementares de Graduação	83,75	5		
	TOTAL DO 10º PERÍODO		33		
	TOTAL DE HORA DO CURSO:	4003,25	243		

ÊNFASES

Ênfase em Clínica Ampliada

Código	Componentes	Carga Horária	Créditos	Pré- Requisitos
	Processos Psicossomáticos	67	4	
	Psicoterapia Breve	67	4	
	Psicologia Jurídica	67	4	
	Psicopatologia Infantil	67	4	
, i	Ênfase em Saúde			
	Psicologia Hospitalar	67	4	
	Saúde e Subjetividade do Trabalhador	67	4	
	Atenção a Infância e Adolescência em Situação de Risco	67	4	
	Psicologia Comunitária e Projetos Sociais	67	4	
	OPTATIVAS			
	Cultura e Saúde Indígena	33,5	2	
	Orientação Vocacional e Profissional	33,5	2	
	Psicologia e Gestão de Pessoas	33,5	2	
	Literatura e Clínica	33,5	2	
	Avaliação Neuropsicológica	33,5	2	
	Mídia e Subjetividade	33,5	2	
	LIBRAS: Língua Brasileira de Sinais	33,5	2	
	Psicologia e o Meio Rural	33,5	2	
	Psicologia das Emergências e Desastres	33,5	2	
	Sintoma Social e o Uso de Substâncias Psicoativas	33,5	2	

QUADRO SÍNTESE			
	Carga Horária	Créditos	
1 – Total Horas/créditos curso	4204	251	
2 – Total Horas/créditos oferecidos	4740	283	
3 – Total Horas/créditos do Núcleo Comum 1-(4+5+6+7+8+9+10)	2345	140	
4 – Total horas/créditos Oficinas	502,5	30	

5 – Total horas/créditos Componentes de Ênfases	268	16
6 – Total horas/créditos TCC	251,25	15
7 – Total horas/créditos Tópico Especial (obrigatório)	67	4
8 – Total horas/créditos Estágios Básicos	251,25	15
9 – Total horas/créditos Estágios Específicos	435,5	26
10 – Total horas/créditos ACG	83,75	5
Carga Horária Mínima	4204h	251

PERFIL DO EGRESSO DO CURSO DE PSICOLOGIA

O egresso do Curso de Psicologia da Faculdade Três de Maio – SETREM – será um profissional que problematizará e planejará estratégias para a promoção da qualidade de vida das pessoas. Atento à demanda da sua comunidade poderá fortalecer a profissão, assim como criar novos campos de atuação. Respeitando e potencializando o conhecimento das pessoas com quem trabalha, valorizando as iniciativas que o coletivo propõe. Inquieto com seu tempo procurará manter o interesse pela produção de conhecimento em pesquisa e na formação continuada. Seu fazer profissional estará implicado em preocupações políticas e éticas, colocandose a favor das transformações e do compromisso social.

EMENTAS DOS COMPONENTES CURRICULARES DO CURSO DE PSICOLOGIA

As ementas dos componentes curriculares do Curso de Psicologia poderão ser acessadas pelo endereço https://setrem.edu.br/faculdade/psicologia/, na Coordenação do Curso ou na Secretaria.

CORPO DOCENTE DO CURSO DE PSICOLOGIA

O professor do curso de psicologia deverá ser um incentivador da criatividade do grupo de acadêmicos, bem como direcionar suas pesquisas/estudos para os interesses sociais, atendendo às singularidades e demandas de sua região. Deverá ser tarefa permanente do professor a busca de articulação entre atividades de ensino, pesquisa e extensão. Tendo presente a interdisciplinaridade na construção do conhecimento científico, e de forma singular no campo da Psicologia, haja vista a necessidade da relação desta área do saber com outros ramos do conhecimento, para que, desta forma, o estudante possa contextualizar a diversidade de fenômenos psicossociais que estão a acontecer no mundo contemporâneo.

Professor (a)	Área de Conhecimento	Titulação	Regime de Trabalho
Alessandro Bartz	História e Teologia	Doutor	Parcial
Aline Riffel	Psicologia Escolar	Mestre	Horista
Aline Wazlawick	Psicologia e políticas públicas	Mestre	Parcial
Cléia dos Santos Moraes	Agronomia e Metodologia da Pesquisa	Doutora	Integral
Evandir Bueno Barasuol	Orientadora de Estágio	Mestre	Horista
Fernanda Furini	Psicologia, deficiência e Inclusão	Mestre	Horista
Francieli Bronstrup	Psicologia sistêmica	Especialista	Horista
Gabriela Lima	Neuropsicologia	Mestre	Horista
	Farmacologia, Neuroanatomia e Fisiologia,		Horista
Gabriele Krause	Epidemiologia e Vigilância em Saúde	Doutora	
Guilherme Schmidt	Sociologia	Mestre	Horista
Juliana Trevisan	Psicologia Social	Mestre	Horista

	Ética profissional, Psicologia Ciência e		Parcial
Lissandra Baggio	Profissão,	Mestre	
Luthiane Pisoni Godoy	Psicodrama	Mestre	Horista
Maiara Perini	Infância, psicanálise	Mestranda	Horista
	Fundamentos da Teoria Cognitivo Comportamental, Psicoterapia cognitivo-		Parcial
Marta Lorentz	Comportamental	Mestre	
Marli Rozek	Filosofia	Doutoranda	Horista
	Teoria e Técnica de Avaliação, Adolescência,		Horista
Pâmela Morin	Psicologia Experimental e Comportamental	Mestre	
Rejane Flach Cunegatto	Teoria e Técnica de Avaliação Psicológica	Mestre	Horista
Rosemeri Sturmer	Psicologia Jurídica, tanatologia	Mestranda	Horista
Silvana Ceolin	Epistemologia do SUS	Doutora	Parcial
Vanessa Sallapata	Letras	Especialista	Horista
Vera B. P. Z. Weber	Educação	Mestre	Parcial

BACHARELADO EM SISTEMAS DE INFORMAÇÃO

Habilitação: Bacharel em Sistemas de Informação. Reconhecimento: Portaria nº 3014 de 24/10/2003.

Renovação de Reconhecimento: Portaria nº 286, de 21/12/2012, publicada no D.O.U. em 27/12/2012.

Publicação da Estrutura Curricular no D.O.U. nº 219, de 13/11/2012.

Turno: Noturno

Carga Horária Total Currículo 5: 3.216h (192 créditos). Integralização: mínima 4 anos e meio e máxima 9

anos

Carga Horária Total Currículo 6: 3.350h/a (200 créditos). Integralização: mínima 5 anos e máxima 10 anos

Carga Horária Total Currículo 7: 3.200h

ESTRUTURA CURRICULAR ANTERIOR

Código	Componente Curricular	Créditos	Carga Horária	Carga Horária – H/A	Pré-Requisitos		
	9º Período						
49 Projeto de Trabalho Conclusão de Curso (PTCC)		4	50	60	42,45		
50 Auditoria e Controle de Sistemas de Informação		4	50	60	45		
51 Inteligência Artificial I		4	50	60	14		
52 Marketing e Gestão Empreendedora		4	50	60			
53	Estatística e Probabilidade	4	50	60			
Total do 9º Período		20	250	300			
	10º Período						
54	Trabalho Conclusão de Curso (TCC)	20	250	300	49		
55	Gestão de Recursos e Custos de TI	4	50	60	10,44		

56 Inteligência Artificial II		2	25	30	45
57 Eletiva I*		4	50	60	
58 Eletiva II*		4	50	60	
Total do 10º Período		34	425	510	
Total: 242 créditos			3.025h	3.630h/a	
	EXTENSÃO + ACG´s + Grade Curricular				

^{-&}gt; Cada Estudante deverá ter iniciativa para <u>oferecer cursos à comunidade</u> e <u>organizarem um Evento</u> à comunidade empresarial. (Elaboração dos projetos e execução). Faz parte dos Projetos Acadêmicos de Extensão.

^{*} Componentes Eletivos (as duas mais votadas pela turma, são oferecidas como Eletiva 1 e Eletiva 2), respectivamente:

Código	Componente Curricular	Créditos	Carga Horária
1	Linguagem Brasileira de Sinais – LIBRAS	4	50
2	Tópicos Avançados em Sistemas de Informação (conteúdo a escolha da turma)	4	50
3	Robótica	4	50
4	Análise Comparativa de Linguagens	4	50
5	5 Trabalho em Equipes Globais		50
7	7 Automação Industrial / IoT		50
8	Computação Ubíqua	4	50

PERFIL DO PROFISSIONAL DE SISTEMAS DE INFORMAÇÃO

O egresso do Curso Bacharelado em Sistemas de Informação recebe o título de "Bacharel em Sistemas de Informação".

Este profissional deve ser capaz de planejar, desenvolver, integrar e implantar a tecnologia da informação no ambiente organizacional, identificando as necessidades e oferecendo soluções adequadas ao negócio, utilizando-se do raciocínio lógico, pensamento crítico e sistêmico, para a compreensão e resolução de problemas.

Para atingir os objetivos estabelecidos no curso, o egresso deverá conhecer os fundamentos da tecnologia da informação, tais como: linguagem de programação, estrutura de dados, análise de sistemas, banco de dados, gerenciamento de projetos, engenharia de software, bem como as diferentes funções organizacionais.

O egresso do Curso Bacharelado de Sistemas de Informação da SETREM deve ser proativo, empreendedor, humanístico e cooperativo, para interagir adequadamente com as partes interessadas.

COMPETÊNCIAS DO PROFISSIONAL DE SISTEMAS DE INFORMAÇÃO

O egresso formado no curso Bacharelado em Sistemas de Informação da SETREM possui as seguintes competências:

- Identificar problemas e desenvolver soluções algorítmicas utilizando ambiente de programação.
- Ter uma análise crítica dos problemas e entender que sistemas consistem de pessoas, processos, software, hardware e dados.

- Compreender e analisar o funcionamento de uma organização, propondo o desenvolvimento e implantação de sistema de informações para apoio aos processos decisórios.
 - Gerenciar projetos seguindo as melhores práticas e normas internacionais.
 - Modelar e aprimorar processos de negócio.
 - Identificar problemas e avaliar soluções alternativas de recursos tecnológicos.
- Gerenciar, manter e garantir a segurança dos sistemas de informação e da infraestrutura de TI da organização.
 - Gerenciar o desempenho das aplicações e a escalabilidade dos sistemas e informação.
- Ter visão dinâmica e organizacional, estimulando o trabalho em equipe, desenvolvendo suas habilidades de comunicação e expressão.
 - Compreender e sensibilizar para soluções ambientais, buscando agir sustentavelmente.
 - Conviver com o multiculturalismo (direitos humanos, diversidade, inclusão, cultura e cidadania).
- Visar melhores condições de trabalho e vida, buscando o equilíbrio entre o desenvolvimento tecnológico e humano.

ESTRUTURA CURRICULAR DO BACHARELADO EM SISTEMAS DE INFORMAÇÃO

O curso está estruturado com componentes curriculares que utilizam tecnologias de última geração para o ensino e a prática de pesquisa. Isso requer um contínuo processo de mudança nas práticas pedagógicas, enfatizando o ambiente tecnológico como objeto de pesquisa e estudo do professor.

O curso Bacharelado em Sistemas de Informação se destaca pelo seu currículo formado pelas áreas humanas, exatas, administrativas e específicas da Tecnologia da Informação (TI), formando um profissional apto ao negócio do local em que estiver inserido, para o melhor desempenho de várias atividades ligadas à TI em diferentes empresas e/ou organizações. Outro destaque no curso são as parcerias realizadas com médias e grandes empresas da Região, proporcionando constante atualização do programa curricular, tecnologia de ponta, ascensão e colocação profissional aos acadêmicos.

EMENTAS DOS COMPONENTES CURRICULARES DO BACHARELADO EM SISTEMAS DE INFORMAÇÃO

As ementas dos componentes curriculares do Bacharelado em Sistema de Informação, conforme apresentadas no quadro anterior, podem ser acessadas livremente no site da SETREM, pelo endereço https://setrem.edu.br/faculdade/sistemasdeinformacao/, ou na Coordenação do Curso ou na Secretaria.

CORPO DOCENTE DO BACHARELADO EM SISTEMAS DE INFORMAÇÃO

O Corpo Docente do Curso de Bacharelado em Sistemas de Informação é composto por professores comprometidos com o objetivo de formar recursos humanos capazes de visualizarem e resolverem problemas da área da Tecnologia da Informação (TI) nas organizações, em concordância com as estruturas organizacionais e com ênfase na informação e suas aplicações. Têm preocupação em formar profissionais empreendedores, capazes de projetar, implementar e gerenciar a TI.

Professor(a)	Área de Conhecimento	Titulação	Regime de Trabalho
Alexandre Chapoval Neto Administração e Engenharia de Produção		Doutor	Integral
Andrea Bujnicki Vieira Ciências Sociais		Mestre	Horista
Dalvan Jair Griebler	Ciências da Computação	Doutor	Parcial
Daniele Scarantti Direito		Mestre	Parcial

Fauzi de Moraes Shubeita	Ciências da Computação	Doutor	Parcial
Jonas Rodrigo Pacheco	Sistemas de Informação	Especialista	Horista
Lidiane Maria Mahler	Ciências Humanas e da Saúde	Mestre	Parcial
Priscila Guarienti	Ciências da Computação	Mestre	Parcial
Renata Oliveira Leal	Direito	Mestre	Horista
Sara Breitenbach Diniz	Linguística – Inglês. Comunicação e Expressão	Especialista	Parcial
Tiago Luis Cesa Seibel	Sistemas de Informação	Mestre	Parcial
Vanessa Sallapata	Letras	Especialista	Horista
Vinícius da Silveira Serafim	Ciências da Computação	Mestre	Integral

CALENDÁRIO ACADÊMICO 2023

Para o 1º semestre de 2023, a Faculdade Três de Maio terá o seguinte calendário acadêmico:

Dia/mês	Fevereiro	Março	Abril	Maio	Junho	Julho
Segunda	27	06 13 18 ³ 20 27	03 10 17 <u>24</u>	08 15 20 ⁸ 22 29	05 12 19 26	03
Terça	28	07 14 21 25 28	04 11 18 25	09 16 23 30	03 ⁹ 06 13 20 27	04
Quarta	22	01 08 15 22 29	05 12 19 <u>26</u>	10 17 24 31	07 10 ¹⁰ 14 21 28	05
Quinta	23	02 09 16 23 30	06 13 20 <u>27</u>	04 11 18 25	01 15 17 ¹¹ 22 29	06
Sexta	24	03 04 ¹ 10 11 ² 17 24 31	01 ⁵ 14 15 ⁶ 28	05 12 19 26	02 09 16 23 30	07
Sábado	25	04 11 18 25 25 ⁴	01 15 22 ⁷ 29	06 13 20 27	03 10 17 24	01 08

¹ Sábado (04/03) – Será utilizado para atividade dirigida do Componente Curricular de Sexta-feira (tarde).

OBS: as datas sublinhadas indicam o encerramento do trimestre, para os componentes curriculares de 2 créditos.

RETORNO DAS ATIVIDADES DOCENTES: 13/02

INÍCIO DO SEMESTRE: 22/02 TÉRMINO DO SEMESTRE: 08/07 RECESSO: 24/07 A 30/07

² Sábado (11/03) – Será utilizado para atividade dirigida do Componente Curricular de Sexta-feira (noite).

³ Sábado (18/03) – Será utilizado para atividade dirigida do Componente Curricular de Segunda-feira.

⁴ Sábado (25/03) – Será utilizado para atividade dirigida do Componente Curricular de Sábado.

⁵ Sábado (01/04) – Será utilizado para atividade dirigida do Componente Curricular de Sexta-feira (tarde).

⁶ Sábado (15/04) – Será utilizado para atividade dirigida do Componente Curricular de Sexta-feira (noite).

⁷ Sábado (22/04) – Será utilizado para atividade dirigida do Componente Curricular de Sábado.

 [§] Sábado (20/05) – Será utilizado para atividade dirigida do Componente Curricular de Segunda-feira.
 § Sábado (03/06) – Será utilizado para atividade dirigida do Componente Curricular de Terça-feira.

¹⁰ Sábado (10/06) – Será utilizado para atividade dirigida do Componente Curricular de Quarta-feira.

 $^{^{11}}$ Sábado (17/06) — Será utilizado para atividade dirigida do Componente Curricular de Quinta-feira.

<u>Feriados:</u>
Abril: 07 (Paixão de Cristo), 08 (Sábado de Aleluia), 09 (Páscoa), 21 (Tiradentes)
Maio: 1º (Dia do Trabalho), 02 (Feriado-ponte) e 03 (Aniversário do Município)

Junho: 08 (Corpus Christi)

CALENDÁRIO ACADÊMICO 2023

Para o 2º semestre de 2023 a Faculdade Três de Maio terá o seguinte calendário acadêmico:

Dia/mês	Agosto	Setembro	Outubro	Novembro	Dezembro
Segunda	31/07 07 14 21 28	04 11 18 25	02 09 16 23 30	06 13 20 27	04 11
Terça	01 08 15 22 29	05 12 19 26	03 10 17 24	07 14 11 ⁴ 21 28	05 12
Quarta	02 09 16 23 26 ¹ 30	06 13 27	04 11 18 25	01 08 18 ⁵ 22 29	06 13
Quinta	03 10 17 24 31	02 ² 14 21 28	0 <u>5</u> 19 26 28 ³	09 16 23 25 ⁶ 30	07 14
Sexta	04 11 18 25	01 08 15 22 29	06 13 20 27	03 10 17 24	01 08 15
Sábado	05 12 19 26	02 09 16 23 30	07 14 21 28	04 11 18 25	02 09 16

¹ Sábado (26/08) – Será utilizado para atividade dirigida do Componente Curricular de Quarta-feira.

OBS: as datas sublinhadas indicam o encerramento do trimestre, para os componentes curriculares de 2 créditos.

INÍCIO DO SEMESTRE: 31/07 TÉRMINO DO SEMESTRE: 16/12

Feriados:

Setembro: 07 (Dia da Independência), 20 (Dia da Revolução Farroupilha) Outubro: 12 (Nossa Senhora Aparecida, 15 (Dia do Professor) e 31 (Reforma)

Novembro: 02 (Finados) e 15 (Proclamação da República)

Dezembro: 25 (Natal)

² Sábado (02/09) – Será utilizado para atividade dirigida do Componente Curricular de Quinta-feira.

³ Sábado (28/10) – Será utilizado para atividade dirigida do Componente Curricular de Quinta-feira.

⁴ Sábado (11/11) – Será utilizado para atividade dirigida do Componente Curricular de Terça-feira.

⁵ Sábado (18/11) – Será utilizado para atividade dirigida do Componente Curricular de Quarta-feira.

⁶ Sábado (25/11) – Será utilizado para atividade dirigida do Componente Curricular de Quinta-feira.

CALENDÁRIO DE EVENTOS 2023

Data	Horário	Evento	Coordenadores	
	•	Janeiro		
02/01 a 18/02	Online	Vestibular Agendado 2023	estibular Agendado 2023 Vice-direção de Ensino Superior	
02 a 27		Colônia de Férias	Thaise Rohr	
04		Início das férias dos professores da Educação Infantil	Thaise Rohr	
09		Começo do Intercâmbio para Europa – Educação Básica	Ana Leite	
09		Início das férias dos professores dos Anos Iniciais, Anos Finais, Médio e Técnicos	Ana Leite	
	-	Fevereiro	•	
03		Fim do Intercâmbio para Europa – Educação Básica	Ana Leite	
06 a 10		Retorno às atividades dos professores da Educação Infantil e Semana Pedagógica	Thaise Rohr	
06 a 12		Aplicação de provas de oportunidade adicional	Fernanda Sartor	
07		Processo Seletivo de Bolsas para os Cursos Técnicos	Ana Leite, Adriane Kleinpaul, Claudinei Schmidt, Janaina Poersh, Vanessa Schneider	
08	19h	Formação Continuada dos professores dos Cursos Técnicos	Ana Cláudia Leite e Coordenadores dos Cursos Técnicos	
08 a 14		Retorno às atividades dos professores da Educação Básica e Técnicos Início da Semana Anos Iniciais, Anos Finais e Médio	Ana Leite	
09	17h30	Reunião de Pais e Professores da Educação Infantil	Thaise Rohr	
09	19h	Reunião de Pais e Professores 1º e 2º ano Ensino Fundamental	Andrieli Hahn Rodrigues	
10		Entrevistas com as famílias novas da Escola	Thaise Rohr	
10	19h	Reunião de Pais e Professores do 3º, 4º e 5º ano Ensino Fundamental	Roberta Recktenwald	
13		Início das atividades escolares da Educação Infantil		
14		Início das aulas Anos Iniciais, Anos Finais e Médio		
15	19h	Reunião de Pais e Professores 6º ao 9º ano Ensino Fundamental	Fernanda Sartor	
16	19h	Programa Permanente de Qualificação Docente – PPQD (para os professores ingressantes de todos os níveis) – Curso 1	Coordenação Pedagógica e Recursos Humanos	
22	7h40	Seminário para estudantes ingressantes da Educação Básica – Protocolo de Convivência	Ana Leite e Marina Zucatto	
22	19h	Reunião de Pais e Professores do Ensino Médio	Fernanda Sartor	
22	19h	Início das Aulas para o Ensino Superior e Cursos Técnicos	Vice-direção e Coordenadores	

23	19h30	Culto de Formatura dos Cursos Superiores – Templo da Comunidade Evangélica São Paulo – Três de Maio	Vice-direção e Coordenadores
25	19h	Formatura da 17 ^a turma do Bacharelado em Enfermagem e 2 ^a turma do Bacharelado em Direito - Clube Buricá – Três de Maio	Direção, Secretaria Acadêmica, Coordenações dos Cursos e Comissões de Formatura
27	19h30	Seminário para estudantes ingressantes do Ensino Superior – Protocolo de Convivência	Vice-direção e Coordenadores
	•	Março	
01	19h40	Seminário para estudantes ingressantes do Ensino Técnico – Protocolo de Convivência	Ana Leite, Adriane Kleinpaul, Claudinei Schmidt, Janaina Poersh, Vanessa Schneider
01 a 05		Participação na Área Experimental do Agronegócio na EXPOGIRUÁ	Cléia dos Santos Moraes e Coordenação de Agronomia
01 a 08		Semana Comemorativa ao Dia Internacional da Mulher	Berenice Manhabosco
02 e 03		Seminário de Estágios do Curso Técnico em Informática	Janaina Poersch
04	19h30min	Formatura da 12ª Turma do Bacharelado em Psicologia, 24ª Turma de Licenciatura em Pedagogia e da 15ª Turma do Bacharelado em Engenharia de Produção - Clube Buricá - Três de Maio	Direção, Coordenações dos Cursos e Comissões de Formatura
06		Reunião de Regentes Conjuntos Instrumentais e de Corais – São Leopoldo	Ernani Luis Gauger e Jurandir De Oliveira
07		Assembleia Ordinária da Rede Sinodal de Educação - online	Sandro Ergang
08		Reunião da Câmara de Ensino Profissionalizante – CEPRO - online	
08		Lançamento do 18º Concurso de Contos, Crônicas e Poemas Setrem e Lançamento do 16º Festival Estudantil Setrem da Canção – FESC	Mara Cassol e Ernani Gauger
10		Prazo final para ajuste de matrícula nos Cursos Superiores	Secretaria Acadêmica
11	19h30min	Formatura da 12ª Turma do Bacharelado em Agronomia - Clube Buricá - Três de Maio	Direção, Coordenação do Curso e Comissão de Formatura
14		9º aniversário do Curso Técnico em Enfermagem da Setrem	Adriane Kleinpaul
15		Reunião do GAP - online	Thaise Rohr
19 e 20		29º Encontro de Liderança Jovem – Encontro de Professores de Ensino Religioso – CEM Pastor Dohms – Higienópolis – Porto Alegre	
21		Semana Nacional da Síndrome de Down	Claudiane Willers
28 a 31	19h15	Jogos de Integração Acadêmica – JOIA (Cursos Técnicos Noturnos e Cursos Superiores)	DACAF DETEC
30	14h	Ato Integrado de Formatura dos Cursos Superiores	Direção, Coordenadores de Cursos e Secretaria Acadêmica
31		Aniversário Curso Técnico em Agropecuária da Setrem	Claudinei Schmidt

31		16º FESC – Festival Estudantil da Canção Setrem	Ernani Gauger, Andrieli Hahn Rodrigues e Roberta Recktenwald
31 e 01/04		28º Encontro de Lideranças Estudantis – Região Missões – CEP - Panambi	
	•	Abril	
03		Reunião das Câmara de Ensino Superior e Câmara de Educação Profissionalizante – CEPRO – Panambi	Vice-direção de Ensino Superior
06		Celebração da Páscoa – Educação Básica e Cursos Técnicos	Ana Leite, Andrieli Hahn Rodrigues e Roberta Recktenwald
06		Celebração de Páscoa da Educação Infantil	Thaise Rohr
09		Excursão do 7º ano à Quinta Da Estância Grande – Viamão	Geovane dos Santos
11 e 12		Conselho de Educação – Colégio Rui Barbosa	
12 a 16		Seminário de Apresentação dos Estágios de Conclusão de Curso Técnico em Agropecuária	Claudinei Schmidt
12 a 16		Seminário de apresentação dos estágios do Curso Técnico em Comunicação Visual	Vanessa Schneider
13 e 14		Encontro Nacional de Professores de Projeto de Vida – Santa Cruz do Sul	Marina Zucatto e Lidiane Mahler
13 a 16		Participação na EXPOAGRO de Santo Cristo	Cinei Teresinha Riffel e Marcos Caraffa
24 a 26		Seminário dos Relatórios de Conclusão de Estágio do Curso Técnico em Enfermagem	Adriane Kleinpaul
27 e 28		Encontro Nacional de Professores de Linguagens Expressivas – Instituto Sinodal da Paz - Santa Rosa	
28	19h30min	Dia Nacional da Educação	Adriana C. Motter
29 a 07/05		Participação na Expofeira do Agronegócio – Parque de Exposições de Três de Maio	ASCOM
	•	Maio	
01		Dia do Trabalho	
03		Aniversário de 68 anos de Três de Maio	
08 a 12		Semana de homenagem às Mães (Anos Iniciais)	Andrieli Hahn Rodrigues e Roberta Recktenwald
09	9h30min	Dia da Agronomia Cidadã	Cléia dos Santos Moraes e Marcos Caraffa
10 a 14		Semana Comemorativa da Enfermagem	Adriane Kleinpaul
11		Homenagem às mães da Educação Infantil	Thaise Rohr
11	19h30min	Culto e Ensaio de formatura dos Cursos Técnicos	Adriane Kleinpaul e Claudinei Schmidt
11 e 12		Encontro Nacional de Equipes Administrativas – Colégio Silveira Martins - Venâncio Aires	Jane Lauschner

12		Reunião Regional de Diretores - Panambi	
12		Dia do/a Enfermeiro/a	Gilberto S. Caramão e DAE
12	19h30min	Formatura dos Cursos Técnicos	Adriane Kleinpaul e Claudinei Schmidt
14		Excursão do 5° Ano do Ensino Fundamental – Ruínas de São Miguel	Roberta Recktenwald
15 a 19		Semana Comemorativa da Enfermagem	Bacharelado em Enfermagem e Técnico em Enfermagem
15 a 22		Período de Inscrição/Renovação de Auxílio-Estudo dos Cursos Técnicos e Superiores	Tesouraria
17 e 18		Reunião do GAP - presencial	Thaise Rohr
17 a 19	19h30min	Semana da Computação SETREM – 2023	Coordenações, Diretórios, Curso Técnico em Informática e Engenharia de Computação
19		Dia Nacional do Advogado	Danielli Scarantti e DADI
19 e 20		Encontro de Professores de Ensino Religioso – Colégio Pastor Dohms - Higienópolis – Porto Alegre	
19 e 20		29º Encontro de Liderança Jovem – Porto Alegre	
20	8h	Dia de Campo de Horticultura	Cléia dos Santos Moraes, Rodrigo Danielowski e Coordenação de Agronomia
20		Dia do Auxiliar e Técnico em Enfermagem	Adriane Kleinpaul e CTE
20		Dia Nacional do Pedagogo	Adriane Motter e DAP
25		Excursão 6º ano - Ametista	Fernanda Sartor
26		Setrem Running	Fernanda Heimerdinger
29 e 30		XXV Encontro Nacional de Equipes Pedagógicas – São Paulo	
29 a 02/06	19h20min	XII Seminário de Agronomia	Rodrigo Pizzani e DAAGRO
		Junho	
02	14h	Dia de Campo de Pecuária	Rodrigo Pizzani e Marcos Caraffa
05		Dia do Meio Ambiente	Geovane dos Santos
05 e 06		92º Seminário de Diretores da Rede Sinodal de Educação – Capão da Canoa	Sandro Ergang
07		Reunião da Câmara de Ensino Profissionalizante – CEPRO – online	
07	16h às 20h	Festa Junina do Ensino Fundamental e Médio	Andrieli Hahn Rodrigues, Roberta Recktenwald e Fernanda Sartor
09 a 19		Período de rematrículas online para o 2º Semestre Letivo do Ensino Superior e Técnicos	Tesouraria

12 a 21		Semana Alemã - 11º Deutscher Abend	Daniela Schuster e Fabiane Lowe
14		6º Espetáculo de Dança	Ana Paniz e Vanessa Dutra
15 e 16		Encontro Nacional de Professores de Línguas Adicionais – BONJA/IELUSC - Joinville	
19 a 23		Apresentação dos Trabalhos de Conclusão de Curso (TCC) Administração	Alexandre Chapoval Neto
19 a 24		Seminário de Apresentação de TCCs da Agronomia	Marcos Caraffa
21	8h	12º Encontro Regional de Orientadores e Supervisores Educacionais	Marina Zucatto e Renati Chittolina
21		8º Tecnoteen	Ana Leite
23		Reunião das Câmara de Ensino Superior - online	Vice-direção de Ensino Superior
23		Festa Junina da Educação Infantil	Professoras da Pré-Escola e Thaise Rohr
		Julho	
07		Conselho de Educação – online	
07		Realização da prova DELE	Ana Leite e Fabiane Lowe
08		V Simpósio de Práticas Pedagógicas – Colégio Sinonal Salvador – online	
08		Término de aulas do 1º Semestre – Ensino Superior	Vice-direção e Coordenações
11		Noite Cultural 6º ano	Ernani Gauger
14		Término de aulas do 1º Semestre – Cursos Técnicos	
14	14h	Formatura de Gabinete dos Cursos Técnicos	Secretaria
17 a 21		Recuperação de competências dos Cursos Técnicos	
17 a 30		Recesso Escolar Ensino Fundamental, Ensino Médio e Centro de Idiomas	Ana Leite
17 a 21		Entrega de pareceres descritivos da Educação Infantil	Thaise Rohr
24 a 30		Recesso Cursos Técnicos e Ensino Superior	
24 a 30		Recesso Escolar da Educação Infantil	Thaise Rohr
31		Início do 2º Semestre Letivo de todos os níveis	Vice-Direção e Coordenações
		Agosto	
04 e 05		Curso de Especialização em Gestão	Sandro Ergang
07 a 11		Semana do Estudante Setrem	GESE, PAEES, DACAF, DETEC e Professores
07 a 11		Homenagem aos pais e/ou responsáveis (Anos Iniciais)	Andrieli Hahn Rodrigues e Roberta Recktenwald
09 a 13		Hortigranjeiros - Hortishow	Cléia dos Santos Moraes, Rodrigo Danielowski e Marcos Carrafa

		I	<u> </u>
10		Homenagem aos pais e/ou responsáveis (Educação Infantil)	Thaise Rohr
11 e 12		10º Congresso IES – Instituito Ivoti	Vice-direção de Ensino Superior
16		Reunião do GAP - on-line	Thaise Rohr
21 e 22		93º Seminário de Diretores da Rede Sinodal de Educação – Brusque	Sandro Ergang
21 a 25		Seminário Acadêmico de Psicologia	Lissandra Baggio e DAPSI
22		Dia do Supervisor Escolar (Coordenadores dos Cursos da Setrem)	Sandro Ergang e Berenice Manhabosco
22 e 23	8h	2º Simpósio Latino-Americano de Canola	Coordenação de Agronomia e ABRASCANOLA
24 e 25		Encontro da Pastoral Escolar – Colégio Martinus - Curitiba	
25 a 27		41º ENCORE – Carazinho (Sede 1) – Lajeado (Sede 2)	Jurandir Ferretti
27		Dia do Psicólogo	Lissandra Baggio e DAPSI
30		Reunião da Câmara de Ensino Profissionalizante – CEPRO – a definir	
		Setembro	
		Mês comemorativo aos 101 anos da Setrem	Direção
01 a 7		Semana da Pátria	Ana leite e Fernanda Sartor
09		Dia do Administrador	Alexandre Chapoval Neto e DACAD
09	19h30min	Formatura da 51ª Turma do Bacharelado em Administração - Auditório Setrem	Direção, Coordenação do Curso e Comissão de Formatura
09 a 18		Período de Inscrição/Renovação de Auxílio-Estudo dos Cursos Técnicos e Superiores	Tesouraria
11 a 12		13º Fórum de Iniciação Técnico-Científica – CFJL – Horizontina	Coordenadores dos Técnico e Fernanda Sartor
13 a 20		Semana Farroupilha Setrem	Ana Leite, Andrieli Hahn Rodrigues e Roberta Recktenwald
14 e 15		22º Encontro Nacional de Corais – ENCORSE – Ivoti	Ernani Luiz Gauger
13 a 15		Seminário de Administração	Alexandre Chapoval Neto e DACAD
15		Reunião das Câmara de Ensino Superior e Comissões Próprias de Avaliação – CPA´s - online	Vice-direção de Ensino Superior e Coordenação da CPA
16	8h	AGRODIA	Cléia dos Santos Moraes
		20º Sarau de Literatura do Ensino Fundamental	Jean Moraes
18		20° Sarau de Literatura do Erisino Fundamental	Jean Moraes

22		Aniversário de 101 anos da Setrem	Comunidade Escolar, Acadêmica e Direção
22		Revezamento 101 anos da Setrem	Fernanda Heimerdinger
23		Dia do Profissional Técnico	Coordenadores Técnicos
23		18º Sarau de Literatura do Ensino Médio	Mara Felten Cassol
25 a 02/10		Renovação de Auxilio Bolsa-Estudo da Educação Básica	Tesouraria
25 a 29		Programação da SIPAT	CIPA
27		Reunião da Câmara de Ensino Profissionalizante – CEPRO - online	
27 a 29		44ª ATESE – Estrela (Sede 1), Ijuí (Sede 2) e Mauá (Sede 3)	Ana Paniz
29		OPS – Orientação Profissional Setrem e Lançamento do Vestibular Setrem 2024	Direção, ASCOM e Coordenadores de Cursos
29		28º Dia do Canto - Horizontina	
29	14h	Dia de Campo de Culturas de Inverno	Marcos Caraffa
		Outubro	
02 a 06		Mostra Arte da Educação Infantil	Thaise Rohr
03 a 06		57º ONASE 2023 – Jogos Coletivos – CEAT - Lajeado	Professores de Educação Física
04		Primavera Cultural	Ernani Gauger, Ana Paniz, Jurandir Ferretti e Vanessa Dutra
05	14h	Ato Integrado de Formatura dos Cursos Superiores	Direção, Coordenadores de Cursos e Secretaria Acadêmica
05		31º Aniversário do Curso Técnico em Informática	Janaina Poersch
06		15ª Olimpíada Regional de Matemática do Ensino Médio e 16ª Olimpíada Regional de Matemática do 6º ao 9º ano – Panambi	
07	8h30min	Dia de Campo da Cultura do Linho	Rodrigo Danielowski e Marcos Caraffa
09 a 11		Semana da Criança na Educação Infantil e Anos Iniciais	Thaise Rohr, Andrieli Hahn Rodrigues e Roberta Recktenwald
09 a 18		Período de Inscrição/Renovação de Auxílio-Estudo dos Cursos Técnicos e Superiores	Tesouraria
11	19h30min	Dia do/a Engenheiro/a Agrônomo/a	Paulo André Klarmann e DAAGRO
15		Dia do Professor e Funcionário da Escola	
16		13 ^a AMOVISE – Encontro Nacional de Vídeos – Porto Alegre	Ana Cláudia Leite
16 a 20		Salão de Pesquisa Setrem 2023 – SAPS	Silvana Ceolin e Gabriele Krause

	_		
		22ª Jornada de Pesquisa	
		23ª Mostra de Trabalhos da Educação Básica	Fernanda Sartor
		23ª Mostra Estadual de Pesquisa dos Cursos Técnicos	Janaina Poersch
		25º Salão de Iniciação Científica	Coordenadores dos Núcleos de Pesquisa
18		Reunião do GAP - online	Thaise Rohr
19		Dia do Profissional da Informática - Confraternização	Técnico em Informática, Sistemas de Informação e Engenharia de Computação
23/10 a 03/11		Avaliação do Trabalho Docente no Ensino Superior	CPA/Coordenadores Superior
25		Premiação do Concursos de Contos	
26	19h	Noite Cultural da Educação Infantil	Thaise Rohr
27		Reunião das Câmara de Ensino Superior - online	Vice-direção de Ensino Superior
27 e 28		19º ENDASE – Colégio Sinodal – Barão do Rio Branco - Cachoeira do Sul	
30		Celebração do Dia da Reforma – Educação Básica, Técnicos e Superior	Pa. Mariza Allebrandt e Ernani Gauger
30		Celebração do Dia da Reforma na Educação Infantil	Thaise Rohr
		Novembro	
01		Reunião da Câmara de Ensino Profissionalizante – CEPRO - online	
03 a 08		Viagem de Conclusão de Nível 9º ano	Fernanda Sartor
03 a 16		Período das rematrículas da Educação Básica 2024	Tesouraria
05		Dia do Técnico em Agropecuária	Claudinei Schmidt e CTA
06		Reunião da Câmara de Ensino Profissionalizante – CEPRO - online	
10		Conselho de Educação - online	
12		Dia do Diretor de Escola	AFUSET, DACAF e GESE
17 e 18		Realização da prova DELE	Ana Leite e Fabiane Lowe
20		Dia da Consciência Negra	Fernanda Sartor
20		Reunião de Regentes de Conjuntos Instrumentais e Regentes de Corais – São Leopoldo (híbrida)	Ernani Luis Gauger e Jurandir Ferretti
20 a 30		Período de rematrículas online para o 1º Semestre Letivo do ano de 2024 dos Cursos Técnicos e Ensino Superior	Tesouraria
22	19h	7º Recital Flauta Doce e Dia do Músico	Ernani Gauger
25	14h	Vestibular Setrem 2024	Vice-direção e Coordenadores
27 a 29		XI Simpósio de Enfermagem	Silvana Ceolin, Coordenações, Professores e Estudantes do

			Bacharelado e do Técnico em Enfermagem
		Excursão do 4° Ano do Ensino Fundamental - Zoológico de Sapucaia do Sul e Gramado	Professores 3º e 4º ano e Roberta Recktenwald
	-	Dezembro	
02 a 06	13h30min	Apresentação dos Projetos do Troféu Valdir Antônio Benedetti	Claudinei Schmidt e CTA
04 a 08		Semana de Celebrações Natalinas	Vice-direção e Coordenadores de Curso
04		Dia do Orientador Educacional	GESE
06		Reunião da Câmara de Ensino Profissionalizante – CEPRO - online	
08	20h30min	Cantata Natalina	Ana leite
11		Dia do Engenheiro	Marcia Stein, Fauzi Schu e DAECOM
11 a 13		Entrega de pareceres descritivos na Educação Infantil	Thaise Rohr
14	19h	Noite de Natal na Educação Infantil	Thaise Rohr
15		Formatura de Gabinete dos Cursos Técnicos	Secretaria
15		Finalização das aulas para a Pré-Escola, Ensino Fundamental, Ensino Médio e Centro de Idiomas	Ana Leite, Thaise Rohr, Andrieli Hahn Rodrigues e Roberta Recktenwald
16		Finalização das aulas para os Cursos Técnicos e Superiores	Vice-direção e Coordenadores
16	20h30min	Solenidade de Conclusão de Ensino Médio	Ana Leite e Secretária
18 a 21		Provas de oportunidade adicionada da Educação Básica	Andrieli Hahn Rodrigues, Roberta Recktenwald e Fernanda Sartor
18 a 22		Recuperação de competências para os Cursos Técnicos	
23		Início do Recesso Escolar para Educação Básica	Ana Leite
29		Prazo Final de Entrega dos Registros Acadêmicos na Secretaria Acadêmica para os Cursos Superiores	Coordenadores de Cursos Superiores
29		Último dia de atividades escolares na Creche	Thaise Rohr